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Ezt az oktatási anyagot mindazok számára ajánljuk, akik a tájépítész 
szakmával, azon belül pedig a tájépítészeti szabadkézi rajzolással barát-
koznak. A könyv szerkezeti felépítése az áttekinthetőséget követi, célja, 
hogy a tematikák könnyen érthetők és alkalmazhatók legyenek a rajzo-
lási, tervezési feladatok megoldása során. A főként vizuális anyagra 
alapuló témakörök több alfejezetbe vannak csoportosítva, összegezve 
azokat a legfontosabb információkat, amelyekre a tájépítész hallgatónak 
(és nem csak) a szakmai kibontakozása során szüksége van.
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Előszó

Ajánlom ezt az oktatási anyagot mindazon hallgatók számára, akik a tájépítész 
szakmával barátkoznak. Igyekeztem olyan formában felépíteni és csoportosítani 
az információkat, hogy átlátható, könnyen érthető és alkalmazható legyen a raj-
zolási, tervezési feladatok elvégzésére. Szem előtt tartottam azt is, hogy alapvető 
kérdéseket vessek fel, mivel számos hallgatónak nincsenek előzetes művészeti is-
meretei. Ezért az információk alapozó jellegűek. Semmiképpen sem térek ki min-
den aspektusra, a fontos és szükséges alapvető elveket tárgyalom és illusztrálom.

Örömmel tölt el, hogy a könyvben található képeket, az illusztrációs anyag 
egy részét az elmúlt évek diákjai készítették év közbeni feladatok során. Fontos-
nak tartottam minél több hallgatói munkát megmutatni, hogy ösztönző hatással 
legyen a következő generációk számára. Igazak ezek a munkák, tükrözik a sze-
mélyiségeket, próbálkozásokat, és hitelesen megmutatnak egy fejlődési szakaszt, 
amely igen fontos mindenki számára.

Az anyag összeállításában, habár saját művészi és oktatói tapasztalatomra 
alapozva strukturáltam az információkat, mégis inspirációs forrásként meg kell 
említenem a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem kiadványát, a 
Valósag, gondolat, rajz – építészeti grafika1 című könyvet, amely vizuális össze-
állításában segített. A képek sokasága példa a vizuális kommunikáció erejére. 
Továbbá inspirálóak a Budapesti Szent István Egyetem kiadványai: a 2011-ben 
megjelent Eplényi Anna és Oláh Brigitta: Tájrajzolatok: kétnyelvű illusztrált se-
gédlet a tájépítészeti rajzoktatáshoz2 című tankönyv, illetve az ugyanazon szer-
zők tollából 2019-ben megjelentetett, A Tájépítészet grafikai nyelve3 c. tankönyv. 
Ezek kiválóan példázzák, hogyan lehet integrálni a hallgatók munkáit szakszerű-
en, hogy motivációs erővel bírjon a következő generációk hallgatói számára. Vé-
gül pedig meg kell említenünk a Drawing for Landscape Architects; Construction 
and Design Manual4 c. könyvet, amely az információk könnyen érthető, logikus 
felvezetésében szintén példaértékű, és kiválóan megrajzolt illusztrációs anyagát 
érdemes tanulmányozni.

1 DOBO, M.; BAGI, M.: Valóság, gondolat, rajz – építészeti grafika. Műszaki Könyvkiadó: Bu-
dapest, 1999.

2 EPLÉNYI Anna Vivien; OLÁH Brigitta: Tájrajzolatok: kétnyelvű illusztrált segédlet a tájépí-
tészeti rajzoktatáshoz = Landscape sketches: Illustrated lecture notes on freehand drawing 
for landscape architects with English summaries. Budapesti Corvinus Egyetem, Tájépítészeti 
Kar, Kertművészeti Tanszék: Budapest, 2011.

3 EPLÉNYI Anna Vivien, CHRISTIAN-OLÁH Brigitta: A tájépítészet grafikai nyelve / The lan-
guage of landscape sketching. Szent István Egyetemi Kiadó Budapest, 2019.

4 WILK, S.: Drawing for Landscape Architects; Construction and Design Manual. DOM publis-
hers: Berlin, 2014.
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Bevezető

A kézi rajzolás egy mélységesen személyes folyamat. Egy ősi ösztön megnyilvá-
nulása a képi kifejezésmód. Mindenki rajzolt valamikor életében, ha nem más-
képp, legalább gyerekként. Mágikus erejűnek tartom, amint egy belső tartalom, 
ami láthatatlan mások számára, egyszer csak láthatóvá válik. 

Az alkotási folyamat első fizikai momentuma a kézi rajz, legyen az bármi-
lyen alkotói szakterület. Ezt megelőzi természetesen egy gondolati síkon megje-
lenő ötlet. De ahhoz, hogy bármilyen koncepció, ötlet, vizuális gondolat meg-
oszthatóvá váljon, azt a fizikai világban láthatóvá kell tenni, és ezt teszi lehetővé 
a kézi rajz. Elsősorban az ötlet a fontos, de ahhoz, hogy azt minél közérthetőbbé 
tegyük, szükségünk van egy vizuális nyelvezetre, formára. Ez a pontokból, vona-
lakból, foltokból, színekből összetevődő képi világ. 

A gondolatok rögzítésének legjobb, legösztönösebb formája a kézi rajzolás.  
A tervező embernek fontos, hogy megtanuljon vázlatozni, rajzolni. Miért is fon-
tos ez? Mert amint a koncepció, a gondolkodási, tervezési folyamat fluid, változó, 
menet közben alakul, úgy ezt nyomon lehet követni vizuális rögzítéssel. Egy ötle-
tet követhet egy rögzítés, gyors vázlat, rajz, ami segít, hogy letisztázódjon a gon-
dolat, hogy ne felejtődjön el, és hogy továbbgondolható legyen. A szakmát kezdő 
diákok néha mellőzik ezt az első fázist, amikor kézi rajzokat készítünk, mert túl 
időigényesnek, macerásnak vélik. De egy vázlat haszna később oly sokszor bebi-
zonyosodik, hogy egyszerűen mellőzhetetlen a tervezési folyamatban. Vegyünk 
egy kezdő hozzáállást, amikor egyből nekiáll a rajznak, tervnek, és a nagy lapon 
veszi észre, hogy nem jól helyezett el bizonyos elemeket, rossz szögből indította 
a rajzot, hogy nem jól szerkesztette meg a perspektívát, vagy épp nem néz ki jól 
az ötlet a lapon. Vagy egyből beviszi az ötletet a tervezői programba, és többször 
újra kell majd tervezni, mert az alapötlet nincs kellőképpen kigondolva, átrágva. 
Habár a vázlatozás nem garantálja a teljes sikert, nagymértékben segít leszögezni 
bizonyos paramétereket, letisztázni az ötletet. És ne feledjük, ha digitálisan ve-
zetjük be az ötleteket, akkor is szükséges az előkutatás, vázlatozás, mert végered-
ményben a számítógép nem tervez helyettünk, az ötletnek és annak kivitelezési 
lehetőségeinek bennünk kell megszületniük, és bennünk megy végbe egy kutatá-
si, megismerési folyamat.

Ebben a könyvben a kézi rajzolás lehetőségeiről kezdő tájépítész hallgatók 
számára írok. A kézi rajzolásnak nagyon sok formája, stílusa van, mást jelent a 
rajzolás kimondottan képzőművészi szemszögből, és mást tervezői szemszögből. 
És a második kategóriában is változó, annak függvényében, hogy mit tervezünk, 
habár alapjaiban nagyon hasonló a vizuális nyelvezet a tervezői szakterületen. 
A különbséget példázhatja az, hogy az építész több hangsúlyt fektet az épített 
elemek rajzi kidolgozására, míg a tájépítész a növényzetre összpontosít stb. De 
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a rajzolási mód hasonló. A lényegi különbség a képzőművészeti és a tervezői 
alkotó munka között az lenne (sok más különbség mellett), hogy a képzőművész 
alkotása egy végtermék (festmény, szobor stb.), míg a tervezői rajz egy lényeges 
fázis, de a végtermék a kivitelezett tájépítészeti, építészeti stb. munka. Egy fontos 
gondolatot kell megjegyeznem: nem hanyagolható el a tervezői munka egyik fázi-
sa sem, csakis azzal a kifogással, hogy az nem a végtermék! Nagyon fontos min-
den egyes fázisban a rajzok minősége, legyen az kézi vagy digitális, mert úgy kell 
elképzelnünk, mint egymás után kapcsolódó láncszemeket, amelyek a folyamat 
végén egy egészet alkotnak. Képzeljük el, hogy van egy megrendelő, akinek fel-
mérjük a kertjét, és kialakul bennünk egy koncepció arról, ahogyan kialakítanánk 
ezt az adott teret. És ha mi mellőznénk ennek az ötletnek a szakszerű vizuális 
megjelenítését, és szóban próbálnánk elmagyarázni a megrendelőnek az ötletet, 
valószínűleg nem sokra jutnánk vele. Vagy mégis rögzítjük, a tér érzékeltetése 
nélkül, nem ismerve a jelzési rendszereket, amely ismét érthetetlenné teszi. Ez 
csak egy lebutított példa arra, hogy miért fontos megtanulnia a tájépítésznek váz-
latozni, rajzolni – a megfelelő vizuális nyelvezetet használva. A tervező–megren-
delő kapcsolatban sok eset van, amikor csakis a kezünk és egy ceruza meg egy lap 
áll rendelkezésünkre, hogy kommunikáljunk az adott feladatról, és ezt soha nem 
fogja tudni helyettesíteni semmilyen digitális tervezői program. 

Emellett ne feledjük azt sem, hogy a tájépítészet nem teljesen egzakt tudo-
mány, hanem nagymértékben az alkotásról szól, kreatív munka. A természettel 
dolgozik, ami folyton változó, és a vele való munka szubjektív jellegű. A kreativi-
tás és alkotási készség megvan mindenkiben, hiszen bármely gyerek, aki a kezébe 
kap egy eszközt, ami nyomot hagy (lehet az ceruza, golyóstoll, filctoll, szén stb.), 
biztosan használni fogja, kipróbálja, és nemcsak a lapon, hanem falon, ruhán, 
bárhol, ahol lehet. Ez a kreatív, kísérletező szellem megvan mindenkiben. De a je-
lenlegi tanügyi rendszerben a kreativitási készség kialakítására irányuló általános 
oktatás hiányos (kivételt képez a szakirányú oktatás), és emiatt elsatnyulnak azok 
a képességek, amelyek a belső, képzelt világ kifejezését tennék lehetővé. 

Ez az anyag a tájépítész hallgatónak segítséget nyújt abban, hogy megta-
nulja, a benne rejlő, megszülető ötleteket hogyan, milyen vizuális nyelvezettel 
hozza a felszínre. Egy útmutató abban, hogy hogyan használjon bizonyos esz-
közöket, hogyan jelenítsen meg egyes ötleteket kézi rajzzal, hogy egy belső idea 
láthatóvá váljék. 

Az anyagot igyekeztem felosztani néhány témakörre, amelyeket nagyon fon-
tos ismerniük a kezdő rajzolóknak, de nem csak nekik.

Elsősorban a technikai eszközök használatát mutatom be. Javaslok egyes 
eszközöket, stílusokat, amelyek könnyen alkalmazhatóak, és jól mutatnak a táj- 
építészeti ábrázolásban. Példázok fák és táji elemek rajzolásával. Javaslok alkal-
masabb rajzeszközöket, mint a ceruza, marker, víz alapú festékek stb. Mindez 
segíthet a hallgatóknak kikísérletezni egyes rajzolási módokat, hogy megtalálják 
saját kifejezés formájukat. 



Bevezető   n  15

Ezt követően a kompozíciós felépítésről esik szó. Ezt ismerve a hallgató tu-
datosan össze tudja rakni a képre helyezett elemeket, belső expresszív rendszert 
kialakítva, saját szándéka szerint. Így elkerülhető, hogy csak felsorakoztasson 
elemeket, és egy vizuálisan koherens rajz fog születni. Ahhoz, hogy egy (termé-
szeti) teret ábrázoljunk, el kell döntenünk például, hogy zárt vagy nyílt térről van 
szó, hogy egy vagy esetleg több fókuszpontja van, illetve hogy milyen a dinami-
ákája a látványnak.

A színek használatának elmélete ismét egy igen fontos témakör. Az alapvető 
fogalmakat tisztázom, mint elsődleges, másodlagos színek, kontrasztok stb. Egy 
kiegyensúlyozott kompozíció kialakításához a színek használata is hozzájárul. 
Mit is hangsúlyozunk, mi kerül háttérbe, hogyan lesz harmónia a képen? A szí-
nek nagy hatással vannak arra, hogyan érzékeljük a látványt. Ezért fontos ismer-
ni azok alap jellemvonásait.

Ha teret ábrázolunk, akkor a perspektivikus szerkesztés alapjait feltétlenül 
szükséges ismerni, de ez esetben csakis arra térek ki, amit alapvetően kell tudni 
egy tájkép, külső tér szabad megrajzolásához. Nem térek ki komplexebb szer-
kesztési szabályokra és eljárásokra. Mindezt egy másik segédanyagban fogom 
megtenni.

Abban az esetben, ha tájat festünk, rajzolunk, akkor lehet érzékeltetni a tér-
beliséget a képsíkok színei és részletei kidolgozottságának változásával is, ahogy 
térben távolodunk. Ez kimondottan nagy segítség abban az esetben, ha nincs 
semmilyen konkrét elem, amit futópontokba szerkeszthetünk, mint például a 
legtöbb tájkép esetében.

És végül a vázlatozásról és annak fontosságáról is felvetek pár gondolatot, 
mert elvégre itt alkalmazható mindaz, amit eddig bemutattam.

Nagymértékben alkalmaztam vizuális anyagot, mert az egész történet a vi-
zualitásról szól, és meggyőződésem, hogy erről hitelesen csakis nagymennyiségű 
vizuális anyaggal lehet „beszélni”. 

Ez a segédanyag kiindulópontként szolgál, ám egy sajátos ábrázolási stílus 
kialakítása mindenkinek saját feladata marad. 
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1. fejezet

Felszerelések 

Felszerelések

A tájépítész eszköztárába tartozó alapfelszerelés: egy felület, amire rajzol, egy esz-
köz, amivel rajzol, és egy eltávolító eszköz, amivel korrigálja az esetleges hibákat, 
plusz segédeszközök. Minden esetben szükséges egy asztal, tábla, amin rajzol. 
Legyenek megfelelőek a fényviszonyok: ha jobbkezes, balról jöjjön a fény, ha bal-
kezes, akkor jobbról, hogy ne vessen árnyékot a kéz. Szükséges asztali lámpa esti 
munkához, úgy beállítva, hogy a megfelelő szögből legyen megvilágítva a lap, ne 
vessen a fejünk vagy a kezünk árnyékot a lapra. Az asztal lapja lehet állítható, 
megdőlthető. Ez hasznos, ha nagy lapra dolgozunk, és nem kell fentről ráhajolni a 
lapra, hanem azt megdőltve, ülő pozícióból is rajzolhatunk kényelmesen. 

Felület: A tájépítészeti rajzhoz a legkézenfekvőbb felület a papírlap. 
A ceruza- vagy filcvázlatozáshoz a legegyszerűbb papír a nyomtatókhoz vá-

sárolható sima A4-es lap, vagy sima felületű nagy ívpapír, amelyet tetszés szerint 
lehet méretre vágni. Ha víz alapú festéket akarunk használni, akkor vastagabb, 
tartósabb, esetleg texturált lapot vásároljunk, hogy ne rücskösödjön a nedvesség 
hatására. Lehet különböző vázlatfüzeteket is találni, amelyen fel van tüntetve, 
hogy milyen eszközhöz ajánlott. A vastagabb lapokra természetesen lehet ceru-
zával is rajzolni. Ha ötletelésbe kezdünk egy adott projekt kapcsán, zsírpapírt is 
használhatunk. Ez egy áttetsző papír, amelyen rétegelni lehet a síkokat. 

Nagyobb tervekhez is kiválasztjuk azt a papírt, amely megfelel az általunk 
választott technikának. Ha ceruza, filc, karióka, akkor a sima felület a legmeg-
felelőbb; ha pontos rajzokat akarunk, olyan lap, amely nem szemcsés, és nem 
szívja a tintát. Ha víz alapú, pikturális munkát akarunk, akkor texturált lapot 
válasszunk, amely szívja a vizet és a festéket. 

Rajzeszközök: a tervezői szabadkézi rajzban leggyakrabban használt a ceru-
za, szén, filc, markerek, kariókák, tus, illetve víz alapú festékek. 

A ceruza puhaságát betűk jelölik. A HB kemény ceruza, nem ajánlott en-
nél keményebbet venni, mert ha túl megnyomjuk, esetleges radírozáskor vésetet 
hagy a lapon, és nem lehet eltávolítani. Szerkesztéshez, előrajzhoz ajánlott: 1B, 
2B, 3B; satírozni viszont 4B-től felfele egészen 10B-ig. De megjegyezném, hogy 
kis tapasztalattal akár egy puhább ceruzával is lehet szépen szerkeszteni és ár-
nyékolni egyben, viszont árnyékolni nem ajánlott keményebb ceruzával, mert 
fényleni fog, nem lesz elég sötét, és túlságosan bevéssük a lapot. 
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Töltött ceruzát is használhatunk, 0,5-ös, 0,7-es, 0,9-es és ennél jóval vas-
tagabb újratölthető hegyekkel. Itt a puhaságot ugyanúgy jelölik, és ugyanazon 
ajánlások szerint használható, akár egy fa ceruza. 

A ceruza technikailag több árnyalat létrehozását teszi lehetővé, a satírozási 
átmenetek simábbak. Az esetleges hibák könnyen eltávolíthatók radírral. Viszont 
az a hátránya, hogy a fekete becsillog, és ahhoz, hogy tiszta sima vonalat hozzon 
létre, nagyon hegyesnek kell lennie a ceruzának, és jó erősen a papírhoz kell 
nyomni. Ha váltogatjuk a nyomási fokozatot, akkor világosabb vagy sötétebb vo-
nalakat hozhatunk létre vele. 

A szén használata hasonlít a ceruzáéhoz. Abban különbözik, hogy a na-
gyobb nyomás vagy többszörös felhordás által létrehozott fekete nem fog becsil-
logni. Kenhető a lapon, de ez hátrányt is jelent, mert le kell rögzíteni valamilyen 
lakkspray-vel (a sima hajlakk is megfelel, 20-30 cm távolságról szórva, fújva) a 
rajzot, hogy ne kenődjön tovább. Mivel kenhető, nem egymás mellé satírozott vo-
nalakkal alakítjuk ki a foltokat, hanem elkenjük a felületen. Emiatt nagyon gyor-
san lehet vele dolgozni, ha nagy felületeket satírozunk. De nagyon nehéz pontos 
részleteket kivitelezni ezzel az eszközzel, ha az elkenési technikát használjuk. 

A filcek, markerek, karióka, tus sokfélék lehetnek, nagyon vékonyak vagy 
vastagok, kerek heggyel vagy sík végződéssel. Az előnyük az, hogy nagyon pon-
tos, tiszta vonalakat lehet rajzolni velük, főleg, ha vonalzót használunk. Viszont 
az a hátránya, hogy önmagában nem lehet több árnyalatot létrehozni vele, bár-
mennyire finoman vagy erősen érintjük a laphoz. Ha tónusok közti átmenetet aka-
runk létrehozni, akkor vonalkázva, pontozva lehet elérni az árnyékolási hatást. 
Grafikus, kidolgozott felületeket lehet elérni ezzel az eszközzel. Vannak ma már 
tervezésre alkalmas markerek is, amelyek nem hagynak erős nyomot, és össze-
olvad a satírozásnál (Pro markerek). Az átmenet hasonlít a vízfestékhez, de nem 
annyira szabadak a foltok. A tust lehet tuskihúzóval használni, vagy tollszemmel. 
Itt is különböző vastagságokat lehet elérni. A tus alkalmas a zsírpapírhoz, nem 
ivódik bele, csak a felületen marad, és eltávolítható finom kaparással, pengével. 

A víz alapú festékek közé sorolható a vízfesték, tempera, akril. A vízfesték 
szilárd állagú, vízzel oldható. Amikor a lapon rétegeljük, feloldódnak az alsó 
rétegek, és nehéz emiatt egy bizonyos rétegelt hatást elérni, amely teret sugall. 
Ugyanaz a helyzet a temperával is. Emellett amikor megszárad, a legtöbb tempe-
ra és vízfesték árnyalata kivilágosodik, habár vannak olyan márkák, ahol ez nem 
annyira észrevehető. Az akril száradás után is megtartja a színét, pasztásabb, és 
nem oldható újra vízzel száradás után. Ez egy jelentős tulajdonság, mert légies 
rétegelést lehet vele elérni, vagy pasztás átfedést, lefedést. 

Idesorolható a vízfesték ceruza is, amellyel lehet pontos rajzokat, vonalakat 
kirajzolni, de vizes ecsettel el lehet kenni a kívánt felületeket. Megmarad a rajz 
vonalassága. 

Mindezen médiumokat lehet egymással keverni tetszés szerint, betartva bi-
zonyos alapelveket, mint például: a ceruzanyomon nem marad meg a szén, tehát 
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a kettőt nem ajánlott keverni. A víz alapú festékre száradás után rá lehet rajzolni 
ceruzával, vízfesték ceruzával, filccel, markerrel, kariókával. De ügyeljünk arra, 
hogy ha a festék száradás után porózus, vagyis ha kézzel áttörlöd, és marad a 
kezeden kis pigmens, az valószínűleg a filc hegyében is megmarad, és hamarabb 
elromlik az adott rajzeszköz. 

Eltávolító eszközök: szilárd radír, gyurmaradír, penge, tintakivevő. 
A szilárd radír a ceruzához alkalmas, a gyurmaradír a szénhez, a pengével 

le lehet kaparni a tust a zsírpapírról, a tintakivevővel pedig a tintát lehet kivilá-
gosítani, eltüntetni. 

Segédeszközök: vonalzók, körző, szögmérő. 
A vonalzók lehetnek egyenes 50-60 cm, 45 fokos derékszögű, 30-60 fokos 

derékszögű, T vonalzó. A T vonalzót a rajztábla széléhez szorítjuk, és rajta lehet 
csúsztatni más vonalzókat, megtartva a párhuzamosságot. 

Vizuális eszközök

A vizuális nyelvezet alapeszközei a pont, a vonal és a folt. Bármilyen alkotásról 
lenne szó, ezen elemek valamilyen kombinációjából rakódik össze.

Pont – a legkisebb, legegyszerűbb vizuális jel, nyom. Geometriai megha-
tározása szerint a legkisebb létező elem, nincs kiterjedése semmilyen irányba. 
Természetesen ha más eszközöket alkalmazunk, például ceruza, karióka, ecset 
festékkel stb., akkor az adott eszköz hegyének mérete határozza meg a pont mi-
lyenségét és méretét. Tehát relatív a dimenziója. Plasztikai szempontból inkább 
az érdekel, hogy mit lehet vele kifejezni, ábrázolni. Ha egyedül használjuk, ha 
csoportosítjuk, ritmust, textúrát stb.

Vonal – kiterjedtebb vizuális jel. A pont sokszoros kiterjesztése egy irányba. 
Sokkal több mindent ki lehet fejezni, mint a ponttal. A vonal vastagsága, textúrá-
ja stb. ez esetben is nagymértékben függ attól, hogy mivel rajzoljuk meg. 

Folt – a legkiterjedtebb plasztikai forma. Bármilyen alakja, mérete lehet, sza-
bályos vagy szabálytalan, lapos, egyszínű vagy texturált stb.

A következőkben a pontok, vonalak, foltok alkalmazási lehetőségeiről lesz 
szó, technikák, eljárások szempontjából.
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A kézzel húzott vonal milyensége 
adja bármilyen rajznak a lelkét, és sokat 
elárul az alkotójáról. Személyes prefe-
rencia az, hogy milyen vonalakat hasz-
nálunk, de van pár irányelv, amit érde-
mes betartani. 

Érdemes előbb halványan meghú-
zogatni a vonalakat, és utána ráerősíte-
ni azokra puhább ceruzával, amelyek 
fontosabbak, elöl vannak, vagy amelyik 
kompozíciós szempontból előnyösebb. 
Így elkerülhetjük azt, hogy utólag nem 
tudjuk kiradírozni azokat a vonalakat, 
amelyek nem jó helyen vannak, vagy 
nem helyesek. Ha egyből a lapba véssük 
vonalainkat, radírozás után is megma-
rad a helye. 

Vonalaink lehetnek „mesélőek”. 
Azzal, hogy különböző nyomással húz-
zuk meg, más „személyiséget” ad neki. 
Itt látható pár példa erre. 

A legalsó vonalak „szőrözöttek”. 
Ez egy kezdő hibának tekinthető. Ez az, 
amikor nem magabiztos a vonalat húzó, 
és keresi a megfelelő irányt. Ezt ki lehet 
kerülni többféle könnyű gyakorlattal. 

3. kép

Először is próbáljunk meg lassú kézmozgással egyenes vonalat húzni, így 
jobban felügyeljük a kezünk mozgását, és kevesebb a hibafaktor. Ne siessünk! 

Egy másik gyakorlat az lehet, hogy egy vonalas lapon megpróbálunk a vona-
lak közé berajzolni saját vonalakat úgy, hogy minél párhuzamosabban haladjunk 
a vonalak között. Amikor betelt a lap, a már megfelezett vonalközökbe újra vona-
lakat húzunk. Ez már kicsit nehezebb, de gyakorlással akár többször is megismé-
telhetjük, addig, amíg elférnek még a vonalak egymás mellett, mindig igyekezve, 
hogy ne érjük el a két szegélyező vonalat. A következő példán, a 4. képen a felső 
vonalak nem helyesek. Vagy nem egyenes, vagy szőrözött, vagy érinti a másik 
vonalakat. Az alsó vonalak helyesek.
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4. kép

Még egy gyakorlat lehet az, amikor a lapon meghatározunk két pontot, és 
elindulva az egyik ponttól megpróbáljuk összekötni a másik ponttal úgy, hogy 
egyenes vonal legyen belőle. Egyre távolabb vesszük fel a két pontot egymástól 
a lapon, hogy gyakoroljuk az egyenes irány tartását. Először párcentis távolság-
ra rajzoljuk a két pontot, majd növeljük a lap maximális átlójáig. Az 5. képen 
fentről a harmadik példa nem helyes, mert meggörbül ahhoz, hogy elérje a 
második pontot. 

5. kép
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A vonalainkat természete-
sen más-más eszközzel húzzuk a 
munkánk során, mint például filc, 
marker, tus stb. Ezek a vonalak nem 
törölhetők a legtöbb esetben. Hatá-
rozottabbak, „tisztábbak”. Itt lát-
hatunk példákat arra, hogy milyen 
vonalminőségek lehetnek. Vékony, 
vastag, szaggatott, cikázó, ponto-
zott, cikcakk, keresgélő, határozott. 
Végtelen sok lehetőség van, csupán 
az alkotó fantáziája szab korlátokat. 

6. kép
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Vonalat festékkel és ecsettel is 
lehet húzni. Itt a festék oldottsága 
is megadja a vonal személyiségét. 
Ha nedvesebb, akkor lazúros, át-
menetes lesz, ha szárazabb, akkor 
durvább, texturált. Az ecset is be-
folyásolja a vonalak, vonások mére-
tét, textúráját. 

 

7. kép
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8. kép

A vonal használata a rajzon belül esztétikai szereppel bír, stílust határoz 
meg. Emellett van funkcionális szerepe is: jelöl, meghatároz, kiemel, alárendel 
stb. Példának vegyünk párat az alábbi kockákból. Halványabb és hangsúlyosabb, 
vékonyabb és vastagabb vonalakat látunk, pár variációban használva. Ezek a pél-
dák illusztrálják, hogy relatíve kevés eszközzel sokféle hatást lehet elérni. 

Az első kocka határozott. A sarkoknál néhol túlhalad a vonal a végponton, 
ezzel hangsúlyosabb a forma, lendületet ad a rajznak. Minden vonal egyenérté-
kű. Nem tesz különbséget az elöl vagy hátul levő vonalak között. 

A második kocka több halvány vonalból áll. Ezek keresgélő, szerkesztő vo-
nalak. Ez lehet egy első fázisa minden rajznak, ami után ráerősítünk valamilyen 
módon az általunk fontosnak vélt vonalakra. 
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A harmadik kockánál láthatjuk, hogy az alsó két él erőteljesebben van be-
húzva, ami árnyékra utal. Nem mindig szükséges teljes árnyékot kiszerkeszteni. 
Van, amikor elég egy ilyen jellegű jelölés egy vonalrajz esetében. 

A negyedik és ötödik kocka variálja a spontánabb vonalvezetést, különböző 
vastagságokkal. A hatodik kockánál láthatjuk, hogy a vonalak hangsúlyosabbak. 
Technikaibb hatást kelt ezáltal. 

A vonalrajz után következhet az árnyékolt rajz, amikor nemcsak kontúrok 
vannak, hanem satírozott, vonalkázott, árnyalt felületek. 

9. kép



26  n  1 . Felszerelések 

Az első sorban láthatunk három alaplehetőséget: valamilyen világos tónus, 
egy sötétebb tónus, mindkettő homogén. A harmadik átmenet a két tónus között. 
Ez bármely eszközzel, bármely technikával kivitelezhető. Lényegében erre épül a 
felületek árnyékolásának módozata. Vagy egytónusú, vagy átmenetes. Természe-
tesen ez ennél árnyaltabb, de lényegében erről van szó. 

10. kép

Az első három ábrán cikkcakkos vonalkázást láthatunk, tehát balról jobbra, 
és vissza is húzzuk a vonalat, a vonalak kötődnek egymáshoz. A második sor 
ábráinál csakis egy irányba megrajzolt vonalkázásos satírozást láthatunk homo-
génen vagy átmenetesen. 

11. kép

A harmadik sorban x-es satírozásokat látunk különböző szögben.

12. kép
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Ceruzával kétféleképpen satí-
rozhatunk: vagy a ceruza odanyo-
mása adja a tónusbeli különbséget, 
vagy a vonalkák, vonások sűrűsége 
eredményezi a satírozott felület vi-
lágosságát vagy sötétségét. A gya-
korlatban általában mindkét eljá-
rást használjuk. Legtöbb esetben a 
homogénen besatírozott felületek 
egyes oldalának a satírozását sű-
rűbben végezzük, vagy nagyobb 
nyomással sötétítjük. Vagy keverve 
is használhatjuk mindkét eljárást. 

13. kép
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A satírozás nemcsak ceruzá-
val történhet. Filccel, kariókával, 
markerrel egyaránt lehet külön-
böző tónusokat elérni. Annyi a 
különbség, hogy amíg a ceruzával 
szürkés tónusokat lehet elérni, erő-
sebb vagy gyengébb nyomás által, 
ez esetben az írószer által hagyott 
nyom ugyanazon tónusú, árnya-
latú. Úgy tudunk más, sötétebb és 
világosabb tónusokat létrehozni, 
hogy sűrűbb vagy gyérebb vonáso-
kat, vonalkákat húzogatunk. A lap 
fehérje és a rajzeszköz által hagyott 
nyom „összemosódik” és köztes ár-
nyalatokat eredményez. 

A tónusokat, árnyékolást lét-
rehozhatjuk hosszabb vagy rövi-
debb vonalakkal, körkörözéssel, 
cikkcakkos vonalakkal, pontokkal, 
kis vonásokkal stb. Keverhetjük 
például a fekete és a szürke marke-
reket is. 

14. kép
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A következő kockákon láthatjuk, hogyan lehet más-más felületeket satí-
rozni, árnyékolni. A variációk szinte végtelenek. Viszont fontos azt szem előtt 
tartani, hogy mindig legyen egy rendezési elv, egy technikai megközelítés. Ha 
például vonalkázunk, akkor hasonlóan kezeljünk minden felületet, ha kontúrt 
használunk, akkor azzal is következetesen bánjunk. Nem lehet konkrét szabá-
lyokat meghatározni, de igyekezzünk, hogy összhangban legyen a rajz, és ne hal-
mozzuk a technikákat, eszközöket, anyagokat. Próbáljuk ízléssel keverni őket. 

15. kép
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Ha víz alapú festékekkel kezeljük a felületet, akkor a tónusok, árnyalatok 
váltakozását kétféleképpen lehet elérni. Vagy a vízzel való hígítás teszi világo-
sabbá az adott pigmenst, vagy a fehérrel, illetve feketével való telítettsége, vagy 
adott esetben mindkettő. 

El lehet játszadozni a hígított felületek és a szárazabb felületek keverésé-
vel, valamint az utólagos belerajzolgatással. Rá lehet dolgozni a már megszáradt 
felületre grafittal, színes ceruzával vagy markerekkel, filcekkel stb. Mellékelten 
láthatunk erre pár példát. Mindig bátran kísérletezzünk az egyes technikákkal. 
Elvégre saját magunknak kell megtalálnunk a saját hangunkat, stílusunkat, ami 
tükrözi a belső énünket. Így lesz egyéni, hiteles minden rajzunk, legyen az vázlat 
vagy komplexebb munka. 

16. kép
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Most, hogy megismerkedtünk alapvető rajzeszközökkel, és láttunk pár tech-
nikát és stílust, nézzük meg, milyen módon lehet mindezt alkalmazni a termé-
szet ábrázolásánál. Nem minden létező eszközt, stílust soroltam fel, hanem csak 
azokat, amelyeket gyakrabban használnak a tájépítészeti kézi ábrázolásban.



17. kép



2. fejezet

A természet ábrázolása 

A természet ábrázolása 

Itt meg kell említenem egy lényeges jellemzőjét az építészeti, tájépítészeti sza-
badkézi rajzolásnak: a környezeti elemeket, növényeket nem szükségszerűen na-
turalisztikusan ábrázoljuk, hanem egy leegyszerűsített formában. Ezt stilizálás-
nak nevezzük. Megragadhatjuk a látvány lényeges jellemvonásait és azt közve-
títjük. Ötleteket közvetítünk, kommunikálási céllal rajzolunk, de másodlagosan 
gyönyörködtető funkciója is van rajzainknak. A vonal, kontúr, folt nem létezik a 
realitásban, csupán felületek közti találkozás van, vagy köztes tér. De ezt jelölni 
kell valamilyen módon. A „hogyan” lesz mindenkinek az egyedi, sajátos nyelve-
zete. Ugyanazt a látványt mindenki másként fogja ábrázolni, még ha ugyanazt az 
eszközt is használja. Ami miatt mindenkinél más lesz egy-egy rajz, az az, hogy 
mindenki másképp értelmezi a realitást, más részeket tart fontosnak. Ezentúl 
másképp „megy” a keze, másképp húzza a vonalakat, mások a gesztusok, és más 
a gyakorlat is, ami mögötte áll. Végső soron pedig más-más lelkületet rögzít az 
adott rajz. Ha meg koncepció ábrázolásáról van szó, akkor mindezekhez hozzá-
jön a koncepcionális gondolkodás mássága is. Ez nem azt jelenti, hogy egy sze-
mély csakis egy stílusban rajzolhat, hanem azt, hogy valószínűleg egy idő után 
kialakul egy tárháza az általunk kedvelt eszközöknek, vonalaknak, felületeknek. 
Ezek kombinációi a témának megfelelően adják a személy egyedi stílusát. Ez 
változik az évek során, amint valaki többet, másként dolgozik. 

Felhasználva az általunk kikísérletezett technikákat, sokféleképpen rajzol-
hatunk természetes növényzeti elemeket, mint amilyen a lombozat, levelek, fű, 
ágazat, föld, stb. Kombináljuk a technikai eszköz által kínálta lehetőségeket a vo-
nalvezetéssel. Például ceruzát használva, kanyargó, különböző nyomásintenzitá-
sú vonalakkal lombhullató koronát, erősen cikkcakkos vonalakkal pedig tűlevelű 
lombozatot kaphatunk. 

Filccel, víz alapú festékkel is váltogathatjuk a vonások nagyságát, intenzitá-
sát, sűrűségét, árnyalatát stb. Mindig meg kell figyelni a lerajzolandó növényzet, 
a természeti elem vizuális jellegzetességét, és ki kell választanunk az ennek áb-
rázolására legmegfelelőbb eszközt, technikát és vonalvezetést. 
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18. kép
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19. kép
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Fák, bokrok 

Eddig láthattuk, milyen eszközök állnak rendelkezésünkre, és azok hogyan hasz-
nálhatóak. Ahhoz, hogy kész rajzokat összeállítsunk, előbb bontsuk elemekre. 
Elsőként térjünk ki a fa és bokor, cserje ábrázolási módjaira. A tájépítészeti rajz-
ban fentről is és szemből is kell ábrázolnunk őket. Van, amikor nagyobb, vagy 
van, amikor kisebb léptékben. Amikor nagyobb területet fedünk le, akkor a felül-
nézeti fák sokkal kisebbek, ebből következően a részletességük is csökken. Lehet, 
hogy csak helyeket jelölünk, és nem külön egyedeket, méreteket. De van, amikor 
egészen kis területet tervezünk, ábrázolunk, és ilyenkor nő a részletesség igénye 
is. Különbség van aközött is, hogy első fázisú vázlatokat készítünk, vagy végső 
terveket. Lehet, hogy előző esetben csak illusztráljuk egy növény jelenlétét, a 
későbbinél pedig fontos a fajtája, mérete, formája stb. Ilyenkor például azt is pon-
tosan eldöntjük, hogy milyen a vonalvezetés, hogy hűen ábrázolja a koncepciót. 

Amikor nekifogunk egy fát rajzolni, tudjuk, hogy mennyire fontos szere-
pet tölt be a rajzunkon, ennek függvényében szentelünk nagyobb figyelmet a 
részletekre. Előbb meg kell figyelnünk annak az általános formáját: milyen ma-
gas? Hogyan aránylik a törzs a lombkoronához? Milyen a lombkorona formája? 
Ezek után megfigyeljük a részleteket: átlátható vagy nem a lombkorona? Milyen 
a törzs formája, milyen az ágak rendszere? A levelek formája, mérete, színe? És 
minden apró részlet, ami többet elmondhat a fáról. 

Miután megfigyeltük mindazt, ami számunkra fontos az adott feladathoz 
mérten, eldöntjük, hogy milyen eszközt, technikát, stílust használunk. 

A ceruzával készített fák könnyebben megközelítik a realisztikus kinézetet. 
A kézmozgatás közben könnyebben váltogathatjuk a grafit nyomásintenzitását a 
lapon, és árnyaltabb átmeneteket tudunk létrehozni. Ez érvényes a színes ceruza 
használatára is. 

20. kép
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21. kép
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Realisztikusabb hatást érhetünk el több típusú, vastagságú és árnylatú filcek 
közös használatával is. Vagy akár víz alapú festékekkel is indíthatunk, amire rá-
dolgozunk filccel, markerrel. Előzőleg felvázolhatjuk halványan a főbb formákat 
grafittal, majd kiradírozzuk, miután befejeztük a rajzot. 

22. kép
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Néha elég, ha nagyjából ábrázoljuk az adott növények formáját, fókuszálva 
egyes jellegzetesebb jellemvonásokra. Így például a tűlevelű fáknál, ha még nem 
tiszta a tervben, hogy pontosan milyen fajjal lesz dolgunk, akkor elég, ha a „há-
romszög” alakot követve hosszúkás vonalakat húzogatunk, utánozva a tűlevelű 
felépítést. Itt példát láthatunk arra, hogy egyazon fatípusra, egyazon technikával, 
vagyis filcek, kariókák, markerek segítségével, milyen változatos módon tudunk 
változatokat rajzolni. Természetesen erre sokkal több példa lehet, de érdemes 
elgondolkodni azon, hogy sem a tematika, sem a technika nem szabhat határokat 
a művészi kreativitásnak, csakis bennünk rejlenek a határaink. 

23. kép



40  n  2 . A természet ábrázolása 

Az ágrendszerek, vagy akár a lombkorona nagymértékű leegyszerűsítése ki-
váló kiindulópontként szolgálhat dekoratív formák kialakításához. Ilyen típusú 
fák esetében próbáljunk egy szabályos geometrikus formát találni alapként, és azt 
betölteni a grafikus struktúrával. 

24. kép
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25. kép

Kezdhetjük a fa rajzolását azzal, hogy szabadon engedjük a kezünket, és 
köröket, oválisokat rajzolunk többször egymásra, majd „felöltöztetjük” a fát kis 
árnyékkal és ágakkal. Vagy az alsó példák esetében, szürke vastagabb markerrel 
spontán módon satírozunk, majd az így kapott foltot alakítjuk át fává, akár tex-
túrát (második sor) adva neki, vagy csak belerajzolunk valamilyen szabályosabb 
lombkoronát és ágrendszert (harmadik sor). 
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26. kép

Ha meg nagyon bátrak vagyunk, akkor vízfestékpacákat, száraz ecsetvonáso-
kat is fákká alakíthatunk egy pár vonallal, kontúrral, textúrával. 

Az előzőekben felvázolt eszközöket, technikákat fekete-fehérben példáztam 
az egyszerűség kedvéért, de természetesen mindezt színes eszközökkel is lehet 
alkalmazni, megtöbbszörözve a lehetőségek skáláját. 



Fák, bokrok   n  43

Izgalmas megfigyelni a következő rajzokon a hallgatók munkáit. Hasonló 
technikákat alkalmaznak, de mégis mindenikben érződik a személyes nézőpont, 
értelmezés. Kiváló példák arra, hogy végtelen lehetőség van az ábrázolásra. 

27. kép

Amikor alaprajzokat készítünk, akkor fentről tekintünk a fákra, bokrokra. 
Ilyenkor a legelterjedtebb és szinte az egyetlen ábrázolási módozat a körből indul 
ki. Felrajzolunk egy halvány kört kézzel vagy körzővel, és ezt a formát dolgozzuk 
ki részletesebben, ha nagyobb az alaprajzon, vagy kevésbé, ha kisebb, vagy ha 
nincs nagy jelentősége. Ugyanazon technikákat használjuk, mint a fák szemből 
történő rajzolásánál. 



44  n  2 . A természet ábrázolása 

28. kép

Ebből a szögből nehezebb felismerhetővé tenni az egyes fafajtákat. Köny-
nyebben illusztrálható, ha lombhullató vagy tűlevelű az adott fa. Ajánlott ár-
nyékosra, sötétebbre rajzolni a kör egyik felét, mert térhatást kelt. Már nem csak 
egy lapos kör lesz, hanem egy térbeli forma, amelynek egyik fele fényben van, a 
másik pedig árnyékban. 



Környezet, hátterek   n  45

Egy alaprajzon bármilyen kört rajzolunk, arról tudni fogjuk, hogy fa. Ha fon-
tos a terven a fának a fajtája, akkor igyekezzünk azt hasonlóan reprezentálni, de 
ha nincs nagy jelentősége egyelőre, vagy nagy erdőket rajzolunk, vagy bármilyen 
olyan esetet, ahol kicsit szabadabban fogalmazhatunk vizuálisan, akkor akár fes-
tékpacákat, körkörös ecsetvonásokat is használhatunk, ellátva pár körvonallal. 

29. kép

Környezet, hátterek 

Amikor egy látványt rajzolunk, több képsíkunk van. Általános meghatározás-
ban létezik előtér, köztes tér és háttér. Nem minden rajzon van meg mindhárom 
képsík, és vannak rajzok, ahol ennél több képsík is megjelenik, mindig az adott 
feladatnak megfelelően. A hátterek távoli képsíkot ábrázolnak, tehát az elemek 
kisebbek, összemosódottabbak. A hátteret lehet összemosódva, összegzően 
ábrázolni foltokkal, formákkal, textúrákkal. Természetesen egységes technikát 
kell használnunk egy rajzon belül. Az előtérben levő elemeket ugyanolyan esz-
közökkel ajánlott megrajzolni, mint a hátteret, csak maga a stílus lehet lazább, 
összegző. 



46  n  2 . A természet ábrázolása 

Itt következik néhány példa csak hátterek megrajzolási módozataira. Emiatt 
nem teljes kompozíciónak kell tekinteni, csak egyes részeknek, amelyek előteré-
be beleképzelhetünk közelebbi képsíkokat. 

Az itt látható képek közelebb levő háttéri fasort, erdőrészt ábrázolnak. Fel-
használjuk az egyes fáknál használt stílust, és csoportosítjuk, összegezzük a for-
mákat. 

30. kép



Környezet, hátterek   n  47

31. kép



48  n  2 . A természet ábrázolása 

A következő oldalakon látható több technikai megközelítésben a háttér le-
hetséges ábrázolása. Mindig összefogottabb, kompaktabb a háttér, mert az elő-
térben levőket hangsúlyozza ki, támasztja alá. Mindig egységesebb, mosottabb, 
egyszerűbb az, amit hátra rajzolunk. Fontos a térbeliség ábrázolásánál az, hogy 
megkülönböztessük a különböző képsíkokat. 

32. kép



Környezet, hátterek   n  49

33. kép



50  n  2 . A természet ábrázolása 

34. kép



Környezet, hátterek   n  51

35. kép

A tájépítészeti rajzolás legfontosabb elemei: fák, bokrok, tájelemek megraj-
zolásának lehetőségeit részletezve láthattuk. Ezek felhasználásával bármilyen 
természetes létező helyszínt, tervezett teret, koncepciót stb. meg lehet jeleníteni. 
Ösztönzöm a hallgatót, hogy bátran kísérletezzen. 

A következőkben azt fogjuk látni, hogy ezen elemek hogyan állnak össze 
kompozícióvá. Nem elég csupán felsorakoztatni ezeket az elemeket, szükség van 
valamilyen belső rendre, rendszerre, amint azt látni fogjuk.



36. kép



3. fejezet

Kompozíció 

A kompozíció fogalma azt jelenti, hogy milyen módon rendezzük el a lap felületén 
a vizuális nyelvezeti elemeket. Ezek az elemek rendeződhetnek tengelyek, pl. víz-
szintes, függőleges, átlós görbék stb. mentén. Lehetnek csoportosítva, vagy elterül-
hetnek a kép teljes felületén. Mindez lehet valamilyen szimmetriatengelyre építve. 

A képre elhelyezett vizuális elemeket olyan módon rendezzük el, hogy az 
segítsen „elmondani” a közlendő információt. A legtöbb esetben az elemek elren-
dezése teljesen ösztönösen történik, és könnyebb a gyakorlott alkotók számára. 
De ennek ellenére jó, ha elméletileg is tudatában vagyunk annak, hogyan is ala-
kul ki egy képen belül a kompozíció, mikor milyen elveket előnyösebb alkalmaz-
ni vagy javasolt egyes tematikáknál kerülni stb. 

Olyan szemszögből fogom vizsgálni ezt a fejezetet is, amely a tájépítész hall-
gató számára hasznos lehet. Ilyen értelemben természeti, tájképi ábrázolásokat 
fogok példaként használni. 

Amint már előzőleg is tárgyaltuk, egy képnek vannak alkotóelemei: pont, vo-
nal, folt, színek, formák stb. Ezeket végtelenül sok módon helyezhetjük el a kép 
felületén. Egymással való viszonyuk eredményezi a kompozíciós elrendezést. 
Amikor egy rajzot készítünk, érdemes elgondolkodni azon, hogy milyen módon 
tudnánk a kompozíciós elrendezéssel legelőnyösebben kialakítani. 

Nyílt és zárt kompozíció

Egy kép kompozíciós elrendezését több szemszögből lehet kategorizálni. Olyan 
elveket szeretnék tárgyalni, amelyek a leghasznosabbnak bizonyulhatnak a tájépí-
tész munkájában. Az egyik ilyen elv szerint megvizsgálható, hogy hogyan határol-
ja be a teret az adott rajz. Eszerint lehet nyílt vagy zárt. Nyílt kompozíció az, ami-
kor a rajzon belüli vonalak, foltok a kép keretein kívül mutatnak. A néző tekintete 
ki van vezetve a kép felületén kívülre. Az lehet az érzésünk, hogy a képen kívül 
is folytatódik, amit látunk, tehát akár csak részletet látunk belőle. Ezt el lehet érni 
a képen levő irányvonalakkal, melyek kifele mutatnak, több figyelemközponttal, 
amelyek vezetik a tekintetet a képen belül, majd kívül, horizontvonallal, amely a 
képet kitágítja, elemek, melyek el vannak „vágva” a kép széleivel. 

A zárt kompozíció értelemszerűen az, amikor a rajz vonalai, foltjai a lapon 
belül maradnak, befele irányulnak. A tekintetünk a kép központja fele van terel-
ve. A történtek teljes mértékben a kompozíción belül vannak. A kép irányvonalai 



54  n  3. Kompozíció 

a kép belseje felé mutatnak. Általában egy fő figyelemközpont van, és az is a 
kép központjában helyezkedik el (nem feltétlenül a mértani közepében). Minden 
elem a képen a tekintetet befele vezeti. 

A természeti ábrázolásban, tájképeken sokkal gyakoribb a nyitott kompo-
zíciós elrendezés, mivel maga az alany is, a természet kinti, nyitott tér. A zárt 
kompozícióra is kapunk elvétve példát, de az sokkal ritkább. 

Claude Monet pipacsos festményén a kép erővonalai a képen kívül vezetik 
a tekintetet. A horizontvonal vízszintesen, a két sétáló alak menetiránya pedig 
átlósan tereli a figyelmet. 

37. és 38. kép



Nyílt és zárt kompozíció  n  55

39. és 40. kép

Csontváry festményén mozgalmasságot, dinamikát kelt az, hogy az elemek 
nemcsak kilógnak, de kifele is irányulnak a kép keretein kívül. A hegy vonala 
ellentétes irányba emelkedik, mint a felhők zúduló formája. A tenger belóg a 
képbe, kifele viszi a tekintetet. Az előtérben levő romok látványa olyan módon 
van levágva, hogy azt a benyomást kelti, mintha mi a színtéren ülnénk. Tehát a 
háttér kitejed, az előtér bevon. 

A nyílt kompozícióra láthatunk példákat a tájépítész hallgatók munkáiból 
válogatva. Más-más stílusú és tematikájú rajzok vannak, de mindenik esetben a 
képen megmutatott látvány túlhalad a kép fizikai keretein kívülre. Kifele vezet 
a horizontvonal, folytatódik a tájelem, tovább képzelhetjük a látottakat. Az az 
érzésünk, hogy csak egy részletet mutat meg a kép, és hogy a kép keretein kívül 
még más is jelen van, ami nem látható. 
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41. kép



Nyílt és zárt kompozíció  n  57

42. kép

43. kép



58  n  3. Kompozíció 

Itt láthatunk két olyan festményt, ahol a kompozíció mintha örvényszerűen 
befele vonzana minket. Ugyan a kép keretein kívül is folytatódik az adott tájképi 
látvány, de a képen belül levő erővonalak, az első képen az erős centrális pers-
pektíva, a második képen a körkörös keretezés befele vezeti a tekintetet, egy pont 
fele összpontosítva. 

44–46. kép

47. és 48. kép



Nyílt és zárt kompozíció  n  59

Ez a festmény különleges megközelítése a zárt kompozíció kialakításának. 
Ugyan a háttérben levő látvány akár nyitott kompozíció is lehetne, mert nyílt ten-
gert láthatunk, mégis az alkotó „bekeretezi” az előtérrel mindhárom oldalról, hegy-
oldallal, fákkal stb., így zárt kompozícióvá alakul egy amúgy nyílt természeti tér.

49. és 50. kép
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Itt ugyan egy nyitott, kinti térről készült a festmény, de a helyszíni adottsá-
gok zárttá teszik. A festő „elhelyez” minket a lombok alá a sétányra. A növény-
zet természetesen bekeretezi a távolabbi tájképet. A tekintetünket előre vezeti a 
földre eső fény-árnyék foltokra, távolabb virágsor, majd még távolabb a fasorok, 
az égbolt. 

51. kép



Nyílt és zárt kompozíció  n  61

Itt láthatunk példákat zárt kompozícióra a hallgatók munkáiból. Ezek erő-
sen centrális kompozíciók. Az első kettő a külső keretezés miatt befele vezeti a 
figyelmet, de ha nem lenne ez a keret, akkor az első munka esetében nyílt kom-
pozíciónk lenne. 

52. és 53. kép
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Három alkotást láthatunk, az elsőben szinte beszív a kép minket centripe-
tális erejével. A kék tájképen a természeti elemek, ágak bekeretezik a látottakat, 
centrálják a látványt. A harmadik absztrakt munka a kialakított minta által vezeti 
a tekintetet a kép közepe fele. A bal oldalon látható kép be van ‘keretezve’ a fa-
törzsekkel, és az ösvény is a kép közepe fele halad. Ismét bezárja a kompozíciót. 

54–56. kép



Nyílt és zárt kompozíció  n  63

57. kép



64  n  3. Kompozíció 

Figyelemközpont

A figyelemközpont, amint a megnevezés is utal rá, azokat a pontokat jelenti, ame-
lyek vonzzák, vezetik a tekintetet. Valamiért elsőként keltik fel a figyelmet. Vagy 
színnel, vagy formával, vagy kontraszttal, vagy tartalommal, vagy adott elem el-
helyezése révén stb. 

Figyelemközpont lehet: 
– adott elem elhelyezése, pozíciója révén a képen, pl. középen van, egyes 

fontos vonalak metszéspontjában van, horizontvonalon van stb.,
– a legtöbb részlettel ellátott zóna,
– a legtelítettebb/szürkébb, legsötétebb/világosabb, legkitűnőbb színfolt,
– legnagyobb kontraszttal rendelkező részlet.
Nem minden képnek van egyértelműen egy figyelemközpontja. Vannak ese-

tek, amikor több van, vagy pedig annyi van, hogy szinte az mondható el, hogy 
nincs is figyelemközpontja a képnek. Ez nem azt jelenti, hogy kevésbé jó az adott 
alkotás, csak egyszerűen más hatást kelt, más a belső dinamikája. Általában az 
egy figyelemközpontú alkotások összpontosítást keltenek, viszont ahol esetleg 
nagyon sok van, vagy nincs is, ott mozgalmasság, nyitottság, fluxus észlelhető.  
A következőkben példázni fogok ismertebb művészettörténeti alkotások által. 

58. kép



Figyelemközpont  n  65

Az előző oldalon látható Claude Monet egyik leghíresebb festménye. Vizs-
gáljuk meg, hol is lehet a figyelemközpont, mit látunk meg elsőre. A napot és má-
sodszor a csónakot. Miért is látjuk meg a napot? Elsősorban mert a legtelítettebb, 
legerősebb színfolt. Kitűnik a többi közül, mert a legmelegebb, legtisztább szín, 
és körülötte tört, hideg színek vannak (egy későbbi fejezetben bővebben lesz szó 
a színkontrasztokról). A csónak a legsötétebb folt a képen, így is kontrasztot hoz 
létre. Ebből látható, hogy a figyelemközpont valamihez viszonyítva jön létre, 
mert például ha egy tiszta meleg színekkel telített kompozíción lenne a piros 
napkorong, lehet, hogy fel sem tűnne. Amellett, hogy a nap a színével hívja fel a 
figyelmet, az alakja is meghatározó szerepet tölt be, mert az egyetlen szabályosan 
geometrikus forma a képen. Amint láthattuk, összpontosít a kép, csakis a nap 
hangulatát akarja megragadni, annak a színhatásait. A tárgyak, a fizikai formák 
másodlagos szerepet kapnak. 

Az alábbi képen egy másfajta figyelemközpont-kialakítási eljárást láthatunk, 
a kompozíciós elhelyezést. A kép centrális tengelyébe futnak az erővonalak, egy 
futópontos perspektívába. (Egy későbbi fejezetben bővebben lesz szó a perspektí-
váról.) A tekintetünk egyből végigszalad a fák során a messzeségbe. A kép színvi-
lága visszafogottabb. Nem annyira az árnyalatok éltetik, hanem a sötét-világos tó-
nusok ritmusa. Tehát láthatjuk, hogy a kompozícióval is lehet vezetni a tekintetet. 

59. kép
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Ezen a képen a figyelemközpont az előtérben helyezkedik el. Úgy jön létre, 
hogy elsősorban sokkal sötétebb, mint a háttér. Továbbá nagy helyet foglal el a 
kép felületén, és a kép szimmetriatengelyében is van, pontosan középen helyez-
kedik el az emberi alak. Alátámasztja a szikla is, amely úgyszintén sötét, súlyos, 
centrális. 

60. kép



Figyelemközpont  n  67

Itt látható két példa a hallgatók 
munkáiból, ahol megfigyelhetünk két 
eltérő esetet. Mindkettő festői mun-
ka, realisztikus ábrázolással, de kom-
pozicionálisan eltérőek. A bal oldali 
képen nincs egyértelmű figyelemköz-
pont. Ugyan van pár kontrasztosabb 
rész, de az is több helyen van jelen, és 
elég egyformán oszlik meg a kép felü-
letén. Ezzel szemben a jobb oldali ké-
pen van egy egyértelmű fókuszpont, 
a vörös lombkorona. Ez elsősorban 
a színével vonja magára a figyelmet. 
Előtérben van, és teljesen más a tex-
túrája is a kép többi részéhez képest.  
A másodlagos figyelemközpont a hát-
térben jön létre az erőteljes sötét/vilá-
gos kontraszt által. 

61. és 62. kép
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Ezen a két munkán ismét hason-
ló ellentétes megoldást láthatunk.  
A bal oldali rajzon ismét nincs egyér-
telmű figyelemközpont, a jobb olda-
lon viszont, fehér/fekete kontrasztra 
alapozva, centrális dekoratív kompo-
zíciót alakított ki. Sokkal grafikusabb 
az ábrázolás, és nincs térhatás ezen a 
két munkán, de ugyanolyan érthetően 
illusztrálja a különbséget. Ismételten 
nem csökken az értéke egyiknek vagy 
a másiknak, csak egyszerűen más vi-
zuális megoldásokról van szó. 

63. és 64. kép



Figyelemközpont  n  69

A következő munkák esetében nincs egy meghatározott figyelemközpont, 
ennek ellenére nem ‘laposak’, nem unalmasak. Dinamikusak, mert egy figyelem-
központ hiányában a szemünk több ponton is elidőz. 

Mindebből arra következtethetünk, hogy az, hogy nincs egy figyelem-
központ, még nem jelenti azt, hogy nem jó az alkotás, csupán más a belső 
dinamikája. 

65. kép



70  n  3. Kompozíció 

66. kép



Figyelemközpont  n  71

A következő két munkán egyértelműen van egy figyelemközpont, amely 
köré épül az egész kompozíció. Az első munkán a szarvas vonzza a tekintetet, 
elsősorban mert a nagyon világos háttérre helyezkedik a fekete forma, amely sok-
kal részletesebb és organikusabb, mint a kép többi része. A jobb oldalon az épü-
letnek határozott kontúrjai vannak, és az oda vezető út is rámutat a fő elemre. 
Színeiben kontrasztos, a tónusok vibrálóak. 

67. kép
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68. kép



Dinamikus és statikus kompozíció  n  73

Dinamikus és statikus kompozíció

Emellett lehet dinamikus vagy statikus egy kompozíció. Amikor az elemek vala-
milyen mozgalmasabb ritmust követnek, cikkcakk, átló, kavargó, aszimmetrikus 
stb., akkor dinamikus. Ha lineáris az elrendezés, vízszintes, függőleges, párhuza-
mos, szimmetrikus stb., akkor statikus a kompozíció. 

Ezek a kategóriapárok keveredhetnek. Egy kép lehet nyílt és statikus vagy 
dinamikus is, és ugyanúgy lehet zárt és dinamikus vagy statikus, egy vagy több 
figyelemközponttal. 

69. kép
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Az előző tájkép egyértelműen dinamikus. Kavargó spirálos csillagok, égites-
tek, hullámzó fák, gömbölyödő dombok. Az egész kép vibrál az ecsetkezeléstől. 
Ugyanakkor nyitott kompozíció, mert az energiavonalak kivezetnek a kép ke-
retein kívülre is. A következő képen szintén nyitott a kompozíció, de statikus, 
mert túlsúlyban vannak a vízszintes irányok. Vízszintes domb, tó, növényzet, 
nyugodt égbolt. 

70. kép

A következőkben hallgatók munkáiból láthatunk néhány példát dinamikus 
és statikus kompozíciókra. Az első képet a mező erőteljes vízszintes lehatárolása 
statikussá teszi. A következő három alkotás dinamikus. Az átlókra épített fatörzs 
és ágai ki vannak billentve a klasszikus függőleges–vízszintes tengelyből, és ez 
instabillá, mozgalmassá teszi a képet. A következő két munkán a dombok, he-
gyek hullámzása, cikázása vezeti a tekintetet minden irányba. A belső vonalkák, 
foltok vibrálnak, mert minden irányba mennek, „táncolnak” a tájelemek. Ugyan-
azon tematika és kompozíciótípus, mégis két teljesen más vizuális megoldás. 



Dinamikus és statikus kompozíció  n  75

71. kép

72–73. kép



76  n  3. Kompozíció 

74. kép

Harmadolás, aranymetszés, szimmetria 

A kompozíciós elrendezésnek egyéb irányelvei a harmadolás, az aranymetszés 
és a szabályos szimmetrikus vagy geometrikus elrendezés. 

A harmadolás szerint a képet felosztjuk 9 részre rácshálósan. Ha a vonalak 
metszési pontjába helyezünk el bizonyos elemeket, figyelemközpontokat, akkor 
a kompozíció izgalmasabb, dinamikusabb lesz. Ugyanakkor egyes vonalak beha-
tárolhatnak egész képrészeket, például horizontvonalat helyezhetünk rá, így alul 
marad a föld, fölül az ég. 



Harmadolás, aranymetszés, szimmetria   n  77

75. és 76. kép



78  n  3. Kompozíció 

77. és 78. kép

79. és 80. kép

81. és 82. kép



Harmadolás, aranymetszés, szimmetria   n  79

Az említett rendezési elv természetes mozgalmasságot kelt. Ellenben a va-
lamely formájú szimmetrikus elrendezés statikusabb hangulatú. A szimmetria a 
kép valamely részének vagy egészének valamilyen formájú tükrözését jelenti. Le-
het egy tengely mentén vagy középpont fele irányuló. Ha teljesen identikusak a 
tükrözött felek, akkor kissé mesterkélt lesz a kép, legtöbb esetben vannak kisebb 
eltérések, a természetesség elérése érdekében. 

Itt láthatunk Art Nouveau dekoratív alkotásokat, ahol teljesen tükörszim-
metrikus a felépítés. Ezek díszítő jellegűek. Van bennük egyfajta merevség, de ez 
nem feltétlenül negatív jellemző. Nyugtatóak a szemnek, még akkor is, ha moz-
galmas vonalak alkotják, van bennük stabilitás, statikusság.

83–85. kép



80  n  3. Kompozíció 

R. Magritte festményét láthatjuk, ahol nagyon erős szimmetria figyelhető 
meg. A fa szimmetriatengelye egybeesik a kép tengelyével. Rendet, nyugalmat, 
csendet sugall a kép. A két oldala nem teljesen identikus. Ettől lesz természete-
sebb, élethűbb a kép. A hold sem egy szimmetrikus forma, de a tengelyen he-
lyezkedik el.

86. kép



Harmadolás, aranymetszés, szimmetria   n  81

Csontváry festményén a szimmetrikusságot még jobban hangsúlyozza a fa 
koronájának felfelé mutató háromszög alakja. Alul pedig erőteljesen vízszintes a 
föld. Stabilitást ad a felfele mutató erőknek. Ez a kép sem teljesen szimmetrikus 
részleteiben, de az egész kompozíciós felépítés nagyságot, magasztosságot sugall. 
A kép stabilitást és transzcendenciát fog egybe formai felépítésével. 

87. kép



82  n  3. Kompozíció 

Itt látható példa arra, hogy a szimmetriatengely vízszintes is lehet. Megnyit-
ja a teret egy más síkba. Dinamikussá teszi a látványt ez esetben. Amint láthat-
tuk, a szimmetrikus felépítés sok lehetőséget nyújt. Rendet teremt a képen belül, 
összpontosít. 

88. kép



Harmadolás, aranymetszés, szimmetria   n  83

A következő kompozíciós rendezési elv az aranymetszés, az antikvitás óta 
alkalmazott elv. Ezen arány alkalmazása nyugtató a szemnek, harmóniát, egyen-
súlyt, szépséget sugároz. Egyszerűen úgy lehet magyarázni, hogy a kicsi rész a 
nagy részhez úgy aránylik, mint a nagy rész az egészhez. Szorosan kötődik a 
Fibonacci-számsorokhoz, és nem csupán azért, mert hasonló módon két előző 
szám összege a következő. Vizuálisan megjelenítve egy téglalapból indulva ki, 
lehatárolunk egy négyzetet a rövidebb oldallal. A téglalap, ami marad, aránya-
iban megegyezik az eredeti nagy téglalappal. Ebben is a rövidebb oldallal leha-
tárolunk ismét egy négyzetet, s így tovább. A négyzetekbe írt körívek egy spirált 
írnak le, amely aranyspirál néven ismert. Ha ezeket az arányokat alkalmazzuk a 
kompozíción belül, akkor kiegyensúlyozott kompozíciót kaphatunk. 

89. és 90. kép

Elsőre komplikáltnak tűnhet, de amint látjuk, csak bizonyos arányok alkal-
mazásáról van szó. 

Az aranymetszéses (phi) hálót alkalmazva hasonló felosztást kapunk, mint a 
harmadolás, csak arányaiban tér el attól. Ugyanúgy alkalmazhatjuk, mint az elő-
zőt. A tengelyekre, tengelyek metszéspontjaira helyezhetünk bizonyos elemeket, 
figyelemközpontokat, a tengely oszthatja a teret stb. 

91. és 92. kép



84  n  3. Kompozíció 

Alább olyan tájképi alkotásokat láthatunk a művészettörténet példáiból, 
ahol alkalmazták az aranymetszés arányrendszerét valamilyen formában, akár 
rácsháló, akár spirál formában. 

 

93. kép

94. kép

95. kép

              96. kép



Harmadolás, aranymetszés, szimmetria   n  85

A következőkben a hallgatók munkáiból láthatunk példákat a kompozíci-
ós elrendezési típusokra. Előbb a híres hullám interpretálását láthatjuk, majd a 
szimmetrikus elrendezésre, végül pedig a harmadolásra láthatunk példákat.

97. kép



86  n  3. Kompozíció 

98–100. kép



Harmadolás, aranymetszés, szimmetria   n  87

101. és 102. kép

A kompozíció azt jelenti, hogy hogyan is rendezzük el a képen belül az ele-
meket. Amint láttuk, van néhány irányelv, amit érdemes szem előtt tartani. Még 
akkor is, ha intuitív módon alakítjuk ki a rajzainkat, jó ismerni egyes elveket, 
hogy kipróbáljuk, leteszteljük a munkánkon. Ha célszerűen alakítjuk a kompozí-
ciót, jobban eljut az információ a közönséghez. 

A következő fontos szempont, amit szükséges ismernünk egy kompozíció 
összeállítása esetében, az a színek alkalmazásának elvei. 



103. kép



4. fejezet

Színelmélet

Elsődleges, másodlagos, harmadlagos színek

A színek használata elég nagy jelentőséggel bír a tájépítészeti rajzolásban. Meg-
adja a hangulatát a térnek, kihangsúlyozza a fontosabb elemeket, alárendeli a 
másodlagos elemeket stb. Hogy megtudjuk, mindezt hogyan is érhetjük el, ahhoz 
először szükséges megismerkednünk a színelmélet alapjaival. 

Három alapszínt határozunk meg azon az alapelven, hogy ezeket nem lehet 
más színekből kikeverni. Ezek tehát a kék, a piros és a sárga. Ez a pigment alapú 
festékekre, színekre érvényes. Mi ezen elmélet alapján dolgozunk. 

A fény generálta színek (vetítés, képernyő stb.) alapszínei eltérnek: zöld, 
kék, piros. Innen az RGB (red, green, blue) elnevezés. Illetve a nyomdatechni-
kában a cyan (kék), magenta (vörös), yellow (sárga) key (fekete) adja a CMYK-t. 
Most ez utóbbiakkal nem fogunk foglalkozni. 

Az elsőként említett alapszínek (kék, piros, sárga) keverése által létrejönnek 
a másodlagos színek: zöld, lila, narancssárga, ezek továbbkeverése pedig eredmé-
nyezi a harmadlagos színeket, majd a színes szürkéket. 

Minden rajz esetében el kell döntenünk, hogy milyen színösszhangot sze-
retnénk létrehozni. Végtelen sok megközelítési mód van, de könnyebb, ha betar-
tunk bizonyos szempontokat. 

A színkörön belül az egyenlő oldalú vagy egyenlő szárú háromszög, négyzet, 
illetve téglalap sarkainál található színpárok harmonikus színpárokat alkotnak. 
Biztos recept ez a harmonikus színvilág kialakításához. Ez nem azt jelenti, hogy 
csakis ezt a három, illetve négy színt használjuk (de akár így is megfelelő), ha-
nem hogy e színeket és ezek árnyalatban közvetlenül közel eső rokon árnyalatait 
használjuk. 



90  n  4 . Színelmélet

104. kép

105. kép



Elsődleges, másodlagos, harmadlagos színek  n  91

Itt láthatunk egy példát arra, hogyan alkalmazhatóak egyszerűen a harmo-
nikus színpárok. Amint láthatjuk, a képen domináló színek az egyenlő oldalú 
háromszög csúcsainál helyezkednek el. Ugyan találunk más árnyalatokat is a 
képen, de ezek mind a domináns színek más árnyalatai. Ez a megközelítés egy 
biztos receptje annak, hogy kromatikailag kellemes képet hozzunk létre, viszont 
messze nem az egyetlen. 

106. kép

    107. kép



92  n  4 . Színelmélet

Emellett harmonikus képet hozhatunk létre, ha túlnyomó arányban 
ugyanazon szín árnyalataiból építünk fel egy kompozíciót. A monokróm szín-
világ nyugtat, kiegyensúlyozottságot sugall. Például egy tájkép zöld árnyala-
tokkal kellemes a tekintetnek. Természetesen bele lehet tenni valamely rokon 
színből, pl. zöld esetén kéket vagy sárgát, de összességében a kép hangulata 
ez esetben zöldes. 

108. és 109. kép

110. és 111. kép



Elsődleges, másodlagos, harmadlagos színek  n  93

Az elsődleges, másodlagos és harmadlagos színek mellett léteznek a színes 
szürkék, amelyeket a legegyszerűbben úgy lehet létre hozni, hogy keverünk kis 
fehéret vagy feketét az adott színhez. Még lehet komplementer színt is hozzá- 
keverni, pl. zöldbe pirosat tenni. Ily módon is megtörik a szín, és színes szürke 
lesz belőle. 

112. kép



94  n  4 . Színelmélet

A színes szürkék használata telített, tiszta színek mellett ismételten kiegyen-
súlyozott színvilágot tud eredményezni. Láthatjuk, amint mindhárom alapszín 
tiszta árnyalatai érvényesülni tudnak barna, fekete, szürke és színes szürke kí-
séretében. 

113. kép



Színkontraszt  n  95

Színkontraszt

Bármilyen színvilágot is választunk a kompozíción belül, mindig kialakul egy 
kontraszt. A következőkben tárgyalt kontraszttípusok csakis akkor jönnek lét-
re, ha van viszonyítási pont, egy szín önmagában semmilyen kontrasztot nem 
hoz létre. Mindig szükséges legalább két szín, hogy viszonyukból létrejöhessen 
egy megállapítás. Tehát bármelyik kontraszttípust tárgyalnánk, az mindig relatív, 
függ egy helyzettől. 

A Johannes Itten5 által meghatározott kontraszttípusok a következők:

1. Magában való színkontraszt 

A sárgából, pirosból és kékből jön létre a legerőteljesebb magában való színkont-
raszt. A színek egyszerű és eltéveszthetetlen különbségét jelenti. Nem keverhe-
tők ki más színekből. Amikor a másodlagos, akár harmadlagos színek kerülnek 
egymás mellé, ugyanúgy létrejön a magában való színkontraszt, de nem annyira 
erőteljes. Tartalmaznak ugyanolyan színpigmenteket, pl. a zöld, narancssárga és 
lila esetében a lila és a narancssárga tartalmaz pirosat, a lila és a zöld esetében 
mindkettő tartalmaz kéket, és a narancssárga és a zöld esetében mindkettő tartal-
maz sárgát. Tehát nem annyira evidens a kontraszt, de jelen van a más pigmentek 
közti kontraszt miatt, pl. zöld-narancs, itt ugyan közös a sárga pigment, de külön-
bözik a kék-piros pigmenttartalom. 

Például a következő képen tiszta, egyértelműen különböző árnyalatok ösz-
szességét láthatjuk. 

5 Johannes Itten – A színek művészete, Tanulmányi kiadás, Göncöl Kiadó, 2016



96  n  4 . Színelmélet

114. kép



Színkontraszt  n  97

2 . Fény–árnyék színkontraszt 

Egyszerű megérteni ezt a kontraszttípust is. A lényege, hogy a színek mennyire 
állnak közel a legsötétebb feketéhez vagy a legvilágosabb fehérhez. Nem csak 
arról van szó, hogy mennyi feketét vagy fehéret keverünk a színhez, mert enélkül 
is lehet világosabb vagy sötétebb két szín közül az egyik vagy a másik. Például 
a tiszta kék és a sárga közül az első sötétebb, a második világosabb. Ezt például 
nem volt nehéz eldönteni, de vannak esetek, amikor nehezen döntjük el, melyik 
szín világosabb vagy sötétebb. Ilyen például a kék-vörös pár. Ha nem tudjuk sza-
bad szemmel meghatározni, egyszerűen átalakítjuk a képet fehér-feketére (lapto-
pon, telefonon stb.). Így sokkal könnyebben meghatározható. 

Ezen a képen például nehéz eldönteni, hogy a kék vagy a vörös a világosabb, 
de ha elvesszük a színeket, láthatjuk, hogy a vörös kicsit világosabb egyes helye-
ken. Ezt alkalmazhatjuk saját munkánkon is, hogy elégséges kontraszt jöjjön létre. 

Ha fehér-feketében nézzük a képet, láthatjuk, hogy a színárnyalatok ellenére 
a sötét–világos kontraszt is kiválóan megjelenik.

115. és 116. kép

117. és 118. kép 



98  n  4 . Színelmélet

119. kép

120. kép



Színkontraszt  n  99

3 . Hideg–meleg kontraszt 

A pirosas sárga a legmelegebb, a türkizkék tekinthető a leghidegebb színnek. Va-
lakinek furcsa lehet, hogy hőérzetet társítunk egyes látható elemekhez (szinesz-
tézia – különböző érzékszervekhez tartozó érzetek keveredése). Ez egy ösztönös 
reakció, amely a környezetünk direkt megtapasztalásában gyökerezik. Vannak 
egyértelműen melegnek tekinthető színek, és vannak egyértelműen hideg szí-
nek. De ezek egymással való viszonyukban változhatnak. Például a bíborvöröst 
melegnek tekintjük, ám a narancssárga mellett hidegebbnek tűnik, a kék mellett 
pedig melegebb lesz. 

Az itt látható munkán el vannak határolva a tiszta színű színfoltok. Hideg a 
sötétkék, a meleg spektrumon több árnyalat is jelen van. 

121. kép 122. kép

123. és 124. kép



100  n  4 . Színelmélet

125. kép



Színkontraszt  n  101

4 . Komplementer színkontraszt 

Ez a legismertebb kontrasztkategória. A három alapszínből egyik komplementere 
a másik két keveréke. Ha két komplementer színt összekeverünk, teljesen sem-
legesítik egymást, és szürkét kapunk. Másodlagos komplementaritás is létrejö-
het, ha továbbcsúszunk egy árnyalatot a színkörön, pl. sárgásnarancs-kékeslila, 
vörösesnarancs-kékeszöld, vöröseslila-sárgászöld. A színkör teljesen ellentétes 
oldalon elhelyezkedő színei által kapjuk meg a komplementer színpárokat. Az 
alábbi példákon a vörös-zöld komplementer párt láthatjuk, bal oldalt kevesebb, 
jobb oldalt pedig sokkal több árnyalatot alkalmazva. 

126. kép 127. kép

128. kép 129. kép



102  n  4 . Színelmélet

Itt a komplementaritás kétszeresen is megjelenik. Domináns a vörös-zöld 
pár, de másodlagosan jelen van a narancs-kék is. 

130. kép



Színkontraszt  n  103

5 . Szimultán színkontraszt 

Ez a kontraszttípus akkor jön létre, amikor adott színre nézve a közvetlen kör-
nyezetébe mintha megjelenne a komplementer párja. Például ha egy vörös alapra 
szürke formát teszünk, akkor a szürke zöldesnek fog tűnni. Ez vibráló hatást és 
mozgást kelt. Ha két színt egymás mellé teszünk, melyek nem teljesen komple-
menter párok, akkor egyik a másikat saját maga komplementerévé akarja tenni, 
és ilyen esetben is létrejön ez a vibrálás. Ez a tiszta színek esetében evidens. Meg 
lehet előzni ezt a látszólagos komplementer pár kialakulást, ha a vörös háttérre 
helyezett szürke kockába kis vöröset keverünk. Így lehetetlen, hogy kialakuljon a 
komplementer párja. Ha meg rá szeretnénk erősíteni erre a vizuális játékra, akkor 
a vörös alapon levő szürke kockát zöldes fele visszük el, és így még vibrálóbbá 
válik a kontraszt. 

131. kép



104  n  4 . Színelmélet

Az itt látható példán a domináns színek melegek: sárga, narancs árnyalatok. 
A háttérben levő dombok, felhők szürkék, de a szomszédságban levő sárgás-na-
rancsos színek miatt lilás-kékesnek hatnak. 

132. kép



Színkontraszt  n  105

6. Minőségi színkontraszt 

A színek telítettsége határozza meg. Egy tiszta szín és egy tört szín kapcsolata. 
Ha egy tiszta színbe keverünk fehéret, feketét vagy más árnyalatot, megkapjuk a 
minőségi kontrasztot az eredeti és a tört színe között. 

133. kép

134. kép



106  n  4 . Színelmélet

Itt főként a kék szín tiszta és tört árnyalatai között jön létre a minőségi kont-
raszt.

135. kép



Színkontraszt  n  107

7 . Mennyiségi színkontraszt 

Egyszerűen adott színek mennyiségbeli elrendeződését értjük ez alatt, amely azt 
jelzi, hogy mekkora arányban vannak jelen egyes színek a képen belül. Az itt lát-
ható festményen a domináns szín a sárgák-narancssárgák árnyalatai, míg a zöld 
és helyenként elvétve a fehér, vörös, fekete sokkal kisebb mértékben van jelen. 

136. kép



108  n  4 . Színelmélet

137. kép

Mindezek létrejöhetnek anélkül, hogy ezt tudatosan elterveznénk, de ha ismer-
jük, akkor alkalmazhatóak szándékosan is egyes hatások elérésére, valamely elem 
kihangsúlyozására stb. Ha ki szeretnénk hangsúlyozni valamit egy rajzon, akkor azt 
javasolt valamilyen kontrasztra alapozni. A figyelmet felkeltő elem legyen például 
az élénkebb, világosabb szín. Ha háttérbe szeretnénk szorítani valamit, akkor törtebb 
legyen a színe. Erről még később szó lesz, a levegőperspektíváról szóló fejezetben.



Színkontraszt  n  109

Mindezen információk lehetőséget adnak arra, hogy tudatosan alakítsuk ki 
egyes rajzok színvilágát, de nagyon fontos az, hogy saját magunk kísérletezzünk, 
találjuk meg azt a színvilágot, azokat a színösszhangokat, amelyek a legmegfele-
lőbbek saját belső gondolataink vizuális kifejezésére. Fontos megjegyezni, hogy 
mindenkinek individuálisan más-más színkombinációk lesznek kedvesebbek, a 
saját személyiségéhez illően, akár az adott hangulatát tükrözve. Amikor egy raj-
zot készítünk, előbb gondoljuk át, hogy milyen információt szeretnénk rögzíteni, 
mi az, amit ki szeretnénk hangsúlyozni stb., és az előzőekben tárgyaltak alapján 
kialakíthatjuk a színvilágot, majd válasszuk ki a kedvelt technikát. 

Amit még szükséges ismerni a tér, természet ábrázolására vonatkozóan, az a 
térbeliség érzékeltetésének eljárásai, a perspektivikus téralakítás.

138. kép



139. kép



5. fejezet

Perspektíva

Perspektíva, horizontvonal, futópontok

A tájépítészeti ábrázolás elmaradhatatlan velejárója a térbeliség megjelenítése.  
A tervezett tereket látványrajzok formájában véglegesíti. 

A tervezői koncepció átadására szükségesek a látványrajzok. Ezeknek ah-
hoz, hogy érthetőek legyenek, perspektivikus, 3D-s képeknek kell lenniük. 

A perspektivikus ábrázolást már az ókorban alkalmazták. Ha ismerjük a 
perspektivikus szerkesztés szabályait, akkor látványosan és helyesen fogunk 
tudni ábrázolni bármilyen teret, bármilyen nézőpontból. A digitális eszközök 
korában is nagy fontossággal bír a kézi szerkesztés elsajátítása. 

A perspektivikusan megszerkesztett látványrajz nagymértékben megközelíti 
a realitásban érzékelt teret. Egy nagyon hatékony eszköz arra, hogy természetes, 
vizuálisan érthető, értelmezhető képet alkossunk a környezetünkről. 

Ebben a fejezetben csak a legalapvetőbb fogalmakat fogom bemutatni. Azt, 
ami alapvetően fontos a külső tér szabadkézi ábrázolásához. Nem megyek bele 
komplexebb szerkesztési rendszerekbe stb. Erre egy másik oktatási segédanyag 
keretén belül kerül majd sor.

Mielőtt részleteznénk a perspektivikus ábrázolás alkotóelemeit, beszéljünk 
arról, hogy milyen lehetőségeket kínál. Amikor egy teret ábrázolni szeretnénk, 
előbb eldöntjük, hogy milyen szögből és milyen magasságból szeretnénk ábrá-
zolni a látványt. Van lehetőségünk magasabbról vagy alacsonyabbról ábrázolni, 
ráközelíteni egyes részekre, vagy távolabb helyezni. Mindez azon múlik, hogyan 
kezdünk neki a rajznak. Elsősorban meg kell határoznunk a horizontvonalat, 
majd a futópontot/futópontokat. 

A horizontvonal azt jelöli, hogy milyen magasságban van a tekintete a néző-
nek, honnan is nézzük a látványt, vagyis hol van a szemmagasság. Ennek függ-
vényében a horizontvonal lehet fennebb, középtájt vagy lennebb, amint azt az 
alábbiakban látni fogjuk. 
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140. kép

Amikor meghatároztuk, hogy hova is kerül a horizontvonal, utána meg kell 
határoznunk a futópontot. Ennek a horizontvonalra kell kerülnie. A futópontba 
fogjuk húzni az irányító vonalakat, amelyek a tér szerkesztésére szolgálnak. 

Vegyük például az alább látható ábrát. Ha le szeretnénk rajzolni egy négy-
zetes formát, például egy asztalt, és a tekintetünk iránya megegyezik a négyzet 
tőlünk távolodó éleinek irányával, akkor egy futópontba tudjuk rögzíteni a lát-
ványt. Egyszerűen fogalmazva, pont szemben állunk az adott formával. Tehát a 
horizontvonalra felveszünk középtájt egy pontot. Ide fogjuk beszerkeszteni azo-
kat a vonalakat, amelyek párhuzamosak a tekintetünk irányával. Emellett azo-
kat az éleket, amelyek teljesen merőlegesek a tekintetünk irányával, például az 
asztal felénk eső éle, a rajzon vízszintes vonallal ábrázoljuk. A függőleges élek, 
vonalak úgyszintén teljesen függőlegesek maradnak a rajzon is. Ezek az egy futó-
pontos perspektívára jellemző irányelvek. 



Perspektíva, horizontvonal, futópontok  n  113

141. kép

142. kép
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143. kép



Perspektíva, horizontvonal, futópontok  n  115

Abban az esetben, ha az adott forma éleinek iránya nem egyezik meg a te-
kintetünk irányával, akkor nem középen, centrálisan lesz a futópontunk, hanem 
két oldalt levő irányt határozunk meg a horizontvonalon. Ezt nevezik két futó-
pontos perspektívának. Ez esetben a a vízszintes síkon mindkét irány futópontba 
megy, csak a függőlegesek maradnak függőlegesek a rajzon is.

144. kép

145. kép 146. kép
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147. kép



Perspektíva, horizontvonal, futópontok  n  117

Ez a két tárgyalt eset a legtöbbet használt perspektivikus szerkesztési mód. 
Emellett ismerünk három futópontos perspektívát, amikor a függőlegesnek is fel-
veszünk egy futópontot. Ezt akkor használhatjuk, amikor esetleg nagyon magas 
épületeket akarunk szerkeszteni. Ritkán alkalmazott még a gömb perspektíva 
(vagy 5 pontos) is. Emellett vannak bonyolultabb tértorzításos perspektívák is, 
de most ezekre nem fogok kitérni. 

148. kép
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Vizsgáljunk meg néhány esetet, melyben a horizontvonal mozgása megvál-
toztatja a kompozíciót. Példának hozok egy és két futópontos perspektívát is. 

Az első eset az, amikor a horizontvonal fent van. Akkor alkalmazzuk, amikor 
a néző a szemlélt látvány fölött helyezkedik el. Minden elem a horizontvonal alá 
kerül (a legtöbb elem, annak függvényében, hogy mennyire fent van a horizont). 
Ha nagyobb térről, épületekről van szó, akkor úgy képzeljük el, mintha a néző 
egy emeleten lenne, egy dombról nézne le, vagy akár egy repülőből. Ezt madár-
távlatnak is nevezik. Akkor javasolt alkalmazni ezt a perspektívát, amikor rá aka-
runk látni jobban a területre, mert fontos a koncepció szempontjából.

149. kép

150. kép
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151. kép

152. kép
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Ha a horizontvonal középtájt van, akkor természetes nézetet kapunk. A ter-
mészetes szemmagassággal úgy számolunk, hogy kb. 170 cm-es magasságból te-
kintünk a látványra. Vannak elemek, amelyekre rálátunk, és vannak, amelyeket 
alulról látunk. Akkor javasolt alkalmazni, amikor rá akarunk közelíteni egyes 
részekre, vagy amikor természetes képet szeretnénk mutatni.

153. kép

154. kép
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155. kép

156. kép
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Amikor lent van a horizontvonal, az azt jelenti, hogy a szemlélő alulról te-
kint fel a látványra, nagyon kicsi, mellette vagy lennebb helyezkedik el. Akkor 
javasolt alkalmazni, ha monumentális hatást szeretnénk elérni, vagy ha magas az 
ábrázolt látvány. Ezt békaperspektívának is nevezik. 

157. kép

158. kép
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159. kép

160. kép
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A perspektivikus rajzok nagymértékben megközelítik a realitást. A térbeli-
séget érzékelteti az elemek futópont felé haladása, méretük csökkenése, távolo-
dásuk. Ez azt jelenti, hogy a térbeliség a tárgyak egymáshoz való viszonyából jön 
létre. Hogy elöl nagyobb, hátrább kisebb valami, hogy egymás mögött vannak 
egyes elemek, vagy hogy a kompozicionális vonalak a futópont fele haladnak, 
mind megalkotják a 3D-s teret. Mindez elmaradhatatlan velejárója a tervezési 
folyamatnak, amint azt láthatjuk a következő rajzokon. 

161. kép

162. kép
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Levegőperspektíva 

A teret lehet érzékeltetni perspektivikus szerkesztéssel, de nem csak azzal. Van-
nak olyan esetek, amikor nincsenek olyan vonalak, geometrikus formák, épü-
letek, utak, fasorok stb., amelyeket be lehetne szerkeszteni futópontokba, mint 
például egyes tájképek esetén. Ilyen esetben a térbeliséget a legegyszerűbben az 
elemek méretével lehet érzékeltetni. Ami közelebb van hozzánk, az nagyobb, 
ami távolodik, az kisebb. Továbbá a színekkel és textúrákkal is lehet teret kelteni. 

Ami az előtérben van, az mindig nagyobb, színesebb, élénkebb, részleteseb-
ben látjuk. Például jobban látszanak a textúrák, fűszálak, növények, fények stb. 
A színek sokkal élénkebbek, telítettebbek, melegebbek. Javasolt minél tisztább 
színeket alkalmazni, kontrasztokat, és részletesebben kidolgozni, mint a hátteret. 

Ahogy távolodik a tér, egyre összemosottabbak a textúrák, a színek hidegeb-
bek, tompábbak, kékes árnyalatok felé alakulnak át. Például a távoli dombokat, 
hegyeket, erdősávokat mindig törtebb, hidegebb, kékesebb, lilásabb színekkel 
ajánlott ábrázolni. Ezt levegőperspektívának nevezzük. A levegő ugyan átlátszó-
nak tűnik, a tér mélységében mégis megszűri a visszaverődő fényt, és elszínezi a 
látványt. Ha alkalmazzuk az ezen jelenség által keltett színhatásokat alkotásaink-
ban, akkor sokkal élethűbb képet tudunk nyújtani, és a térbeliség hatása is nyil-
vánvalóbb lesz, nem utolsósorban pedig az alkotóelemek egymásmögöttisége. Az 
elöl levő objektumok fedik a hátrább levőket. Ez is egy nagyon hatékony eszköze 
a tér ábrázolásának. 

Itt láthatunk néhány művészettörténeti példát, amint más-más dimenziójú 
természeti teret mutatnak meg az alkotók. Mindenik képen van egy előtér, ami ki-
dogozottabb, a színek élénkebbek, az ecsetvonások nagyobbak, karakteresebbek. 
Van egy köztes tér esetleg, ami átmenetet képez színben és textúrában, és van a 
háttér, ahol a színek hidegebbek, elmosottabbak, törtebbek. A részletek homályo-
sabbak, és homogénebbek a felületek. 
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163. kép

164. kép
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165. kép

166. kép
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A térbeliség ábrázolásában fontos, hogy több képsíkot alkalmazzunk. Le-
gyen előtér, háttér, és ha indokolt, köztes tér vagy, még komplexebb esetekben, 
több köztes képsík. Mindig a tér nagysága határozza meg, hogy hány síkra bont-
juk. Az alább látható festményen van az előtér, a füves rész. A köztes tér az, ahol 
a házat láthatjuk a bozótos fasorral, a kép figyelemközpontját. Majd a háttérben 
van a domb és az égbolt. Megfigyelhető, hogy a kidolgozottság eltérő az előtér, 
középső és háttér között. 

167. kép



Levegőperspektíva   n  129

Az előző képen inkább a kidolgozottsággal volt érzékeltetve a tér. A követke-
ző két képen a színek alkalmazása is nagy szerepet játszik ebben. Elöl melegebb, 
távolodva hidegebbek a színek. Emellett természetesen a perspektivikus szer-
kesztésnek is nagy szerepe van. 

168. kép
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Az utolsó képen a színek egyértelműen a melegtől egészen a hidegig vál-
toznak, a közeli előtértől a messze lévő háttérig. A kígyózó út is hozzájárul a 
térbeliség megalkotásához.

169. kép
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Amint láthattuk, a perspektivikus ábrázolás lehetőséget nyújt arra, hogy a 
fejünkben levő ötletet, helyszínt stb. papírra vessük a néző számára a lehető 
legérthetőbb módon. Ha vannak beszerkeszthető, épített, mérhető elemek, akkor 
a futópontok segítenek, ha meg teljesen organikus, természeti képről van szó, 
akkor a képsíkok, átfedések, színhatások által érzékeltethető a tér – vagy akár 
mindezek szimultán használata. Bármilyen is a választott tematika, mellőzhetet-
len a fentebb tárgyalt eszközök használata. 



170. kép



6. fejezet

Vázlatozás 

Az előző fejezetekben érintettek után fontos tárgyalni még a tervezési folyamat 
elmaradhatatlan velejáróját, a gondolatok rögzítésének mikéntjét, mivel itt, a kézi 
rajzolásban, a vázlatozásban mutatkozik meg mindaz, amit eddig bemutattam.

A vázlatozás, rajzolgatás, amint már említettem, rendkívül fontos eleme a 
tervezési folyamatnak. Attól a pillanattól kezdve, amikor ismerkedünk a hely-
színnel, tovább a tervezés első fázisaitól a gondolkodás mentén egészen a kész 
ötletig, mindig rögzíteni kell azt valamilyen formában. Hogy hogyan is javasolt 
ezt tenni, arról szó esett az előzőekben, vagyis hogy milyen formában alakítjuk 
ki az elemeket, milyen technikák léteznek, milyen lehet a kompozíció, a színvi-
lág, hogyan lehet érzékeltetni a teret. Mindez a formai felépítést alapozza meg. 
De hogy mi is az ötlet, és milyen szempontot, részletet mutatunk meg, az mind 
az alkotó döntése. Erre nincsen szabály. Ugyanakkor mégis javasolnék néhány 
irányelvet, amelyeket követve lehet, hogy könnyebb lesz a hallgató munkája. 

Amikor egy adott helyszínnel kell dolgoznunk, javasolt, hogy több kis rajzot 
készítsünk, kiemelve azokat a részeket a látványból, amelyek számunkra fontosak 
az adott kontextusban. A fotók ugyan segítenek, de soha nem fognak tudni egy 
teljesen személyes megközelítést nyújtani. Amikor egy helyszínt lerajzolunk, mi 
döntjük el, hogy mit is hangsúlyozunk ki benne. Később, amikor már az asztalnál 
ülve továbbgondoljuk a feladatunkat, könnyebb reflektálni. Ezekkel a rajzokkal 
ne töltsünk sok időt a helyszínen, esetleg könnyebben használható eszközökkel 
rajzoljunk. Nem kell részletesen kidolgozott, kész munkák legyenek, hanem az 
a lényeg, hogy információt hordozzanak, hangulatot, ötleteket. Mindez érvényes 
akkor is, ha egy művészi koncepciót, ötletvázlatot stb. rajzolunk az asztal mel-
lett. Mindig kezdjük a vázlatozással. Később, amikor az ötletet továbbgondoljuk, 
ugyanúgy első fázisban készítsünk több rajzot. Próbáljuk ki ötleteinket több for-
mában. Változtassuk meg a technikát, a színvilágot, cseréljünk ki egyes elemeket, 
több kompozíciós elrendezésbe helyezzük el őket, több perspektivikus szöget vizs-
gáljunk meg stb. Gondolkozzunk el azon, hogy mit szeretnénk vizuálisan közölni, 
mi az, ami elsődleges, másodlagos, és ehhez igazítsuk a vizuális eszközeinket. 

Fontos, hogy ami a fejünkben megszületik, az minél pontosabban eljusson 
másokhoz, és ennek érdekében kísérletezésre van szükség. Ezek a munkák ter-
mészetesen sokkal kidolgozottabbak, nagyobb lapra készülhetnek, komplexebb 
technikai eljárásokat használhatunk. De meglátjuk, ha előbb kigondoljuk a kom-
pozíciót, színvilágot, figyelemközpontot, az esetleges térelrendezést, a perspekti-
vikus szöget, az eredmény biztosan megfelel majd az elképzeléseinknek.
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171. kép
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172. kép
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173. kép

174. kép
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175. kép





UTÓSZÓ

Ezen oktatási anyag célja, hogy a tájépítész hallgatónak kézenfekvő, alkal-
mazható eszközöket mutasson be azzal kapcsolatban, hogy hogyan is kezdje el 
a rajzolást. Hasznosnak bizonyulhat minden hallgató számára, akár találkozott 
művészeti képzéssel az iskolai évek alatt, akár nem. Könnyen érthető és alkal-
mazható információként szolgál, főként az alapozó rajz tantárgyakhoz, de nem 
kizárólagosan. A későbbiekben, komplexebb tervezési feladatoknál is segítség 
lehet, sőt, akár a felsőoktatási képzés után is még belenézhet, felfrissíthet infor-
mációkat a fiatal tájépítész. 

Az anyagot igyekeztem logikusan felépíteni. Először a gyakran használt esz-
közöket és technikákat mutattam be, majd azt, hogy mindezt hogyan lehet al-
kalmazni a fák, a természet ábrázolása kapcsán. Azokat vettem sorba, amelyek 
kimondottan a tájépítészeti rajzolásban alkalmazhatók. Ezt követően a kompo-
zíciós elrendezési elveket és elemeket mutattam be annak egyértelműsítésére, 
hogy egy rajzon nem csak egymás mellé teszünk elemeket, hanem azoknak kell 
legyen valamilyen viszonyuk egymáshoz, kell legyen valamilyen belső rendsze-
rük. Ezek után a színekről is kell beszélnünk. Igaz, van, hogy csak fehér-feke-
tében dolgozunk, de akkor is felmerül a kontraszt kérdése. Ha pedig színekkel 
dolgozunk, akkor nagyon nagy szerepet kap az, hogy milyen árnyalatot, tónust, 
kontraszttípust stb. alkalmazunk. És mivel tereket rajzol a tájépítész, így hát a 
tér szerkesztéséről is elengedhetetlen beszélni, alapozó szinten, arról, hogy mi 
szükséges egy kézi rajz esetében. Hogyan határozunk meg egy horizontvonalat, 
hova kerül egy futópont stb., és mi is a levegőperspektíva? Végezetül a vázlatozás 
fontosságáról is szólunk, mert itt találkozik mindaz, amit elméletileg átvettünk 
az előző fejezetekben.

Igyekeztem nagy számban képeket használni, nemcsak írni róluk, hanem 
meg is mutatni, amiről éppen szó esik, mert vizualitásról csakis így lehet be-
szélni. Az illusztrációs anyagot közismert művészettörténeti alkotások, a magam 
rajzai és, nagy büszkeségemre és örömömre, saját hallgatóim munkái képezik, 
melyeket az évek során összegyűjtöttem. Remélhetőleg mindezek ösztönző ha-
tással bírnak a következő tájépítész generációk számára. 





GALÉRIA

Fák

176. kép



142  n  Galéria
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Fák  n  145
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184. kép



148  n  Galéria

185. kép
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187. kép



Fák  n  151

188. kép

189. kép
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190. kép

191. kép
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192–200. kép
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201–209. kép
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210. kép
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211. kép



Fák  n  157

212. kép
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213. kép
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214–217. kép
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218. kép
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219–221. kép
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222–223. kép



Fák  n  163

224–227. kép
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228. kép



Fák  n  165

229–230. kép



166  n  Galéria

231–232. kép



Tájképek, kompozíciók  n  167

Tájképek, kompozíciók

233. kép



168  n  Galéria

234–235. kép



Tájképek, kompozíciók  n  169

236–237. kép



170  n  Galéria

238–239. kép



Tájképek, kompozíciók  n  171

140–141.kép



172  n  Galéria

242. kép



Tájképek, kompozíciók  n  173

243. kép
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 244–245. kép



Tájképek, kompozíciók  n  175

246. kép
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247–248. kép



Tájképek, kompozíciók  n  177

249. kép
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250–251. kép



Tájképek, kompozíciók  n  179

252. kép
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253–254. kép



Tájképek, kompozíciók  n  181

255. kép
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Koncepciórajzok, perspektívák

256. kép
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183. Hallgatói munka, Udvari Boglárka 2021
184. Hallgatói munka, Székely Klementina 2019
185. Hallgatói munka, Sándor Kriszta Anna 2019
186. Hallgatói munka, Sándor Kriszta Anna 2019
187. Hallgatói munka, Birton Andrea 2022
188. Hallgatói munka, Antal István-Attila 2021 
189. Hallgatói munka, Antal István-Attila 2021
190. Hallgatói munka, Pál Petra 2022
191. Hallgatói munka, Molnár Boglárka 2022
192. Hallgatói munka, Udvari Boglárka 2021
193. Hallgatói munka, Farkas Tímea 2020
194. Hallgatói munka, Szegedi Szidónia 2020
195. Hallgatói munka, Udvari Boglárka 2021
196. Hallgatói munka, Udvari Boglárka 2021
197. Hallgatói munka, Udvari Boglárka 2021
198. Hallgatói munka, Sándor Kriszta Anna 2019
199. Hallgatói munka, Szakács Dalma Andrea 2021
200. Hallgatói munka, Szélyes Nóra 2022
201. Hallgatói munka, Tavaszi Kinga-Aranka 2022
202. Hallgatói munka, Szélyes Nóra 2022
203. Hallgatói munka, Tavaszi Kinga-Aranka 2022
204. Hallgatói munka, Antal István-Attila 2021
205. Hallgatói munka, Molnár Boglárka 2022
206. Hallgatói munka, Antal István-Attila 2021
207. Hallgatói munka, Gábosi Eszter 2022
208. Hallgatói munka, Antal István-Attila 2021
209. Hallgatói munka, Antal István-Attila 2021
210. Hallgatói munka, Pál Petra 2022
211. Hallgatói munka, Pál Petra 2022
212. Hallgatói munka, Mihuţ Eszter 2021
213. Hallgatói munka, László Zsófia 2022
214. Hallgatói munka, Székely Klementina 2019
215. Hallgatói munka, Farkas Tímea 2020
216. Hallgatói munka, Udvari Boglárka 2021
217. Hallgatói munka, Farkas Tímea 2020
218. Hallgatói munka, Birton Andrea 2022
219. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
220. Hallgatói munka, Nagy-György Kriszta 2018
221. Hallgatói munka, Nagy-György Kriszta 2018
222. Hallgatói munka, Nagy-György Kriszta 2018
223. Hallgatói munka, Nagy-György Kriszta 2018
224. Hallgatói munka, Rafai Antónia 2021
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225. Hallgatói munka, Pál Petra 2022
226. Hallgatói munka, Dégi Mónika 2022
227. Hallgatói munka, László Kata Borbála 2021
228. Hallgatói munka, Kacsó Zsuzsanna 2021
229. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
230. Hallgatói munka, Antal István-Attila 2021
231. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
232. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
233. Hallgatói munka, Debreczeni Dávid 2018
234. Hallgatói munka, Szegedi Szidónia 2020
235. Hallgatói munka, Szegedi Szidónia 2020
236. Hallgatói munka, Gábosi Eszter 2022
237. Hallgatói munka, Dégi Mónika 2022
238. Hallgatói munka, Szabó Lilla-Eszter 2022
239. Hallgatói munka, Kacsó Zsuzsanna 2020
240. Hallgatói munka, Birton Andrea 2022
241. Hallgatói munka, Dégi Mónika 2022
242. Hallgatói munka, Birton Andrea 2022
243. Hallgatói munka, Gábosi Eszter 2022
244. Hallgatói munka, Szabó Krisztina, Lőrincz Hanna, 2018
245. Hallgatói munka, Kacsó Beáta 2020
246. Hallgatói munka, Szabó Lilla-Eszter 2022
247. Hallgatói munka, Pál Petra 2022
248. Hallgatói munka, Udvari Boglárka 2021
249. Hallgatói munka, Pál Petra 2022
250. Hallgatói munka, Molnár Boglárka 2022
251. Hallgatói munka, Pál Petra 2022
252. Hallgatói munka, Barothi Lóránt 2021
253. Hallgatói munka, Kribus Nikoletta 2022
254. Hallgatói munka, Molnár Boglárka 2022
255. Hallgatói munka, Szélyes Nóra 2022
256. Hallgatói munka, László Zsófia 2022
257. Hallgatói munka, Miklós Ákos 2021
258. Hallgatói munka, Miklós Ákos 2021
259. Hallgatói munka, Gábosi Eszter 2022
260. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
261. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
262. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
263. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
264. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
265. Hallgatói munka, Miklós Ákos 2021
266. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
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267. Hallgatói munka, Kacsó Zsuzsanna 2020
268. Hallgatói munka, Korodi Bíborka 2020
269. Hallgatói munka, Barothi Lóránt 2021
270. Hallgatói munka, Ferencz Krisztina 2020

A hallgatók névsora

A könyvben szereplő rajzok nagy részét a Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Kar 
Kertészmérnöki Tanszékének Tájépítészet szakos hallgatói készítették az I. éves 
közös tantárgyaik keretén belül: Rajz és grafikai ábrázolás, Kompozíció és for-
matanulmány, Leíró és perspektivikus geometria. A rajzok a 2018–2022 közötti 
intervallumban készültek. 

Azon hallgatók névsora, akik rajzai megtalálhatóak a könyvben:

2018
Borbély Katalin
Debreczeni Dávid
Gálfi Beáta
Kósa Valéria
Lőrincz Hanna
Nagy György Kriszta
Szabó Krisztina

2019
Czumbil Tamás
Géczi Áron
Kopacz Laura Kitty
Sandor Kriszta Anna
Székely Klementina

2020 
Farkas Tímea
Ferencz Krisztina
Henning Mária
Kacsó Beáta
Kacsó Zsuzsanna
Korodi Bíborka
Kurta Yvette
Szabó Ágota
Szegedi Szidónia
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2021 
Antal István Attila
Baróti Lóránt
László Kata
Mihut Eszter
Miklós Ákos
Pápai Bernadett
Rafai Antónia
Simofi Benjamin
Szakács Dalma Andrea
Udvari Boglárka

2022
Angyal Kriszta
Birton Andrea
Dégi Mónika
Gábosi Eszter
Ivacson Boglárka
Kribus Nikoletta
László Zsófia
Molnár Boglárka
Mózes Tímea
Pál Petra
Somodi Bernadett
Szabó Lilla
Szélyes Nóra
Tavaszi Kinga-Aranka
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REZUMAT

Bazele desenului liber în peisagistică

Acest material didactic s-a născut din ideea de a sintetiza anumite informaţii, 
care să devină un suport vizual pentru studenţii care se împrietenesc cu profesia 
de peisagist, focalizându-se pe aspecte care sunt importante din acest punct de 
vedere. Este menit să servească ca suport pentru materiile cu orientare artistică 
din primul an de studiu, dar poate să se dovedească a fi util şi în următorii ani, 
în elaborarea altor desene şi proiecte. Am ţinut cont de faptul că majoritatea 
studenţilor nu au studii artistice. Iar acei studenţi, care au totuşi experienţă în 
creaţia artistică, pot beneficia şi ei în mod sigur, din modul de abordare şi sinte-
tizare a informaţiilor.

La început sunt prezentate uneltele şi tehnicile artistice de bază. Apoi pre-
zint modalităţi de ilustrare a diferitelor plante sau arbori cu diverse unelte în 
mai multe stiluri. Pe acestea se bazează teoria construcţiei compoziţionale a unei 
imagini, pe urmă se discută şi posibilităţile utilizării culorilor. Urmează prezen-
tarea regulilor de construcţie a spaţiului tridimensional în perspectivă cu mij-
loace de desen. Iar la sfârşit se discută importanţa schiţării şi aplicarea tuturor 
informaţiilor în desenul peisajer.

Toate aceste informaţii servesc ca bază pentru studenţi, dar este excepţional 
de importantă şi contribuţia lor proprie în elaborarea propriu-zisă a desenelor. 
Baza muncii creative este „cum” se face, dar sufletul este „ce” se prezintă. Acesta 
poate fi adăugat doar de către individ, de către creator. Scopul meu este de a ofe-
ri studenţilor unelte cu care să se poată exprima, să arate tot ce au de dat, toată 
cunoaşterea, creativitatea şi personalitatea lor. 

Drept motivaţie, marea majoritatea a desenelor aflate în acest manual au fost 
realizate de către studenţii din anii precedenţi în cadrul cursurilor pe care le-am 
predat în primul lor an de studiu.





ABSTRACT

The Basics of Freehand Drawing in Landscape Architecture

This educational material was born from the idea of synthesising a material, 
which would be a visual support for students who are getting familiar with the 
profession of landscape architecture, focusing on aspects that are important in 
this regard. It is intended to serve as support material for art-based subjects in 
their first year of study. But it may also prove useful in the coming years in the 
development of other designs and projects. I took into account the fact that most 
students did not pursue studies in art. And those students who nevertheless 
have experience in artistic creation can also certainly benefit from the approa-
ches and syntheses of the information presented.

Basic art tools and techniques are introduced at the beginning. Following 
that, I present ways to illustrate different plants and trees with different tools 
in various styles. The theory of the compositional construction of an image is 
based on these, after which the possibilities of using colours are discussed. 
This is followed by the presentation of the rules for the construction of the 
three-dimensional space in perspective with means of drawing. In conclusion, 
the importance of sketching is discussed, as well as the application of all the 
presented information in landscape architecture drawing.

All information provided herein serves as a basis for the students, besides 
which their own contribution in the actual elaboration of the drawings is also 
exceptionally important. The basis of creative work is how it is done, but the soul 
is what is presented. This can only be added by the individual artists. My goal 
is to provide students with the necessary tools to help them express themselves, 
show everything that lies within them, all their knowledge, creativity, and 
personality. 

As a motivation, the vast majority of the drawings in this manual were made 
by students from previous years during the courses I taught them in their first 
year of study.





A SZERZŐRŐL

Dr. Căbuz Andrea 1987-ben Marosvásárhelyen született képzőművész, 
egyetemi oktató, UAP-tag. 2006-ban érettségizett a Marosvásárhelyi Művészeti 
Líceumban, egyetemi tanulmányait Kolozsváron végezte a Képzőművészeti és 
Formatervezési Egyetemen, ahol alap- és mesteri fokozatot szerzett 2009-ben, il-
letve 2011-ben. A Marosvásárhelyi Művészeti Egyetemen szerez doktori címet 
2017-ben. Jelenleg a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Marosvásár-
helyi Kara Kertészmérnöki Tanszékének oktatója. Kutatási területe a képzőmű-
vészet. Számos egyéni és csoportos képzőművészeti rendezvényen, kiállításon, 
táborban vett részt. Oktatási tevékenysége mellett munkássága nagy részét az 
alkotás képezi. 
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A szabadkézi rajzoktatás alapjai 
a tájépítészetben

Căbuz Andrea
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Ezt az oktatási anyagot mindazok számára ajánljuk, akik a tájépítész 
szakmával, azon belül pedig a tájépítészeti szabadkézi rajzolással barát-
koznak. A könyv szerkezeti felépítése az áttekinthetőséget követi, célja, 
hogy a tematikák könnyen érthetők és alkalmazhatók legyenek a rajzo-
lási, tervezési feladatok megoldása során. A főként vizuális anyagra 
alapuló témakörök több alfejezetbe vannak csoportosítva, összegezve 
azokat a legfontosabb információkat, amelyekre a tájépítész hallgatónak 
(és nem csak) a szakmai kibontakozása során szüksége van.
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